

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Noviembre 21.

LOS CONSUMOS

La comisión central de la "Compañía de Subsistencias" ha publicado un manifiesto pidiendo la supresión total del impuesto de consumos.

INFORME DESFAVORABLE

El Fiscal del Tribunal Supremo de Justicia ha emitido informe desfavorable con respecto á la proposición de indulto al periodista don José Nakens, condenado con motivo del atentado anarquista realizado contra el Rey y la Reina el 31 de Mayo de 1906.

RUMOR

En Tánger circula el rumor de haber sido destituido Mahomed Torres, delegado del Sultán para tratar con el Cuerpo Diplomático extranjero residente en aquella ciudad, y de que le sustituirá en ese cargo Sid Mahomed Guebbas, actual Ministro de la Guerra.

ACTUALIDADES

El Sr. D. Miguel Villanueva pide para Melilla la división de mandos.

Como veinte años hace que algunos españoles la pedían para Cuba con oposición decidida del Sr. Villanueva.

De sabios es mudar de consejo.

La Comisión Consultiva acordó ayer, por unanimidad, declarar elegibles á los extranjeros que lleven en Cuba cinco años de residencia, por lo menos, para los cargos de consejeros y consejeros provinciales.

Y como lo más abarca lo menos, es de creer que también tendrán voto los referidos extranjeros.

La medida es buena, por muchos conceptos; y el principal, porque así aumentará el número de electores y elegibles que no sean insolventes.

Pero los extranjeros, al recibir la noticia, quizá hayan sentido un pequeño escalofrío, llevándose instintivamente las manos primero á la cabeza y después al bolsillo.

A la cabeza, porque ya les parecerá estar recibiendo las palizas electorales.

Y al bolsillo, porque con esa prerrogativa de que gozarán los extranjeros no hay que preguntar quiénes pagarán los gastos de las elecciones.

Sin perjuicio de que les sigan llamando perniciosos cada vez que aprietan los cordones de la bolsa ó protesten contra los garrotazos patrióticos.

Algo de las huelgas:

En la asamblea que efectuaron anoche los huelguistas, fué muy comentada la noticia publicada de que Mr. Orr no reconoce ni reconocerá ninguna asociación que formen los obreros.

Algunos oradores manifestaron que lo anterior era el último recurso de Mr. Orr, antes de declararse vencido.

Y esos oradores se habrán quedado tan satisfechos!

Y habrán sido entusiastamente aplaudidos!

"Cárdenas, Noviembre 20, 9 y 35 P. M.—Alfonso.—Habana.

Leído "El Mundo" en asamblea, protesta general contra gobernador Núñez, formar comité arbitraje. ¡Viva huelga!—Carreras.

Eso es, nada de arbitraje. ¡Viva la huelga!

Y si el Gobernador Núñez insiste en su idea despótica que le prenda la Policía, que para eso está; para proteger los derechos inalienables de los huelguistas.

Prueba al canto:

Ayer tarde llegó un grupo numeroso á la "Coyadonga" y apedreó á los obreros que allí estaban trabajando.

Y la Policía "no pudo" detener á ninguno de los agresores.

Y en el Vedado se han suspendido ayer los trabajos en varias obras por haber sido el día antes atropellados y amenazados de muerte los que trabajaban, sin que los agentes de la autoridad les prestasen verdadera protección.

De suerte que si llegase á triunfar la huelga se debería, más que á otra cosa, al apoyo, directo ó indirecto, que las autoridades le prestan.

Sentimos tener que expresarnos de esta suerte; pero los hechos son hechos y ante su brutalidad no hay espíritu gubernamental que no decaiga ni interés legítimo que no se alarme.

LOS TRANVIAS ELECTRICOS

Pocos de nuestros lectores se han fijado en que de un tiempo á esta parte son contados los choques de los eléctricos con otra clase de vehículos. Esto se debe principalmente á las órdenes dadas por los jefes de dicha Compañía á los motoristas, en que se les obliga á que todos usen las capas de agua y el calzado de Palaís Royal, Obispo y Villegas.

La Liga Agraria

Proyectos de la Comisión Consultiva

Habana, Noviembre 20 de 1907.

Hon. Gobernador Provisional

La Junta Consultiva Agraria desea dar comienzo á sus honrosas tareas con la proposición de una medida de elevadas tendencias que satisfaga una aspiración vehemente del país.

Cuando el Hon. W. Taft, Secretario de la Guerra de los Estados Unidos pronunció su notable discurso en la Universidad de la Habana, expresando que su mejor deseo para Cuba era que en el futuro el visitante encontrara su agricultura, comercio é industrias servidas por cubanos, repitió, á impulsos de un propio noble sentimiento, las aspiraciones y anhelos, siempre sentidos por sus hijos más preclaros. Para la obtención de ese deseo, se necesita como en el edificio de la piedra de

cimentación, el establecimiento entre nosotros de un Colegio de Agricultura. Cuba es un país esencialmente agrícola y no hay razón para que los jóvenes tengan que emigrar en busca de unos conocimientos que no hallan en él. La riqueza de los Estados Unidos se asienta principalmente en sus instituciones docentes de agricultura, que si bien cuestan diez millones de pesos anuales, "han producido—son palabras del Hon. Chas R. Davis, de Minnesota—el aumento de mil millones de pesos en el valor del producto de nuestras fincas, de nuestras fábricas y otras industrias, mejorando considerablemente las condiciones sociales de nuestro pueblo. Los mejores informados calculan que el pueblo americano gana veinte pesos por cada uno que gasta el Estado en esas enseñanzas."

Parece que los buenos propósitos se estrellaron ante la falta de modelos que imitar y la carencia, entre nosotros, de un personal técnico y administrativo educado al desempeño de las funciones de esas enseñanzas. Lo primero se obviaría fácilmente estableciendo los métodos más acreditados en las naciones extranjeras; y el personal pudiera encontrarse fuera de nuestros límites si por razón de sus posiciones se dificultase encontrarlo en el país. Hoy en el mundo de la cultura de la instrucción, ya no hay patrias ni fronteras. Un día es la República hermana de Chile que lleva á su Universidad al publicista francés Pradier Foderé; oficiales de artillería de la escuela de Segovia pasan á una de las Repúblicas de Centro América á difundir sus conocimientos; el gran químico azucarero Horsin Deon va á Egipto con igual propósito; y en las Universidades americanas se pregunta al profesor, que es lo que sabe y puede hacer y eso basta.

El Gobierno cubano estableció, con aplauso general, la Estación Central Agronómica que, con ser un foco de luz, necesita completarse con el Colegio de Agricultura. De ese modo lo que realizó el Estado de Louisiana en Audobon Park, pudiera hacerlo Cuba.

Proponemos en su virtud:
1.º—Que se funde en plena campaña, en lugar de expeditas vías de comunicación un Colegio de Agricultura y Artes Mecánicas, que difunda los conocimientos cosmológicos y técnicos necesarios para promover la educación práctica y liberal necesaria en la vida real.

2.º—Que para la erección del Colegio se invierta, por una sola vez, la suma como minimum de \$150,000 y se consigne en los presupuestos del Estado en los años sucesivos la cantidad que, unida á los provenientes del Colegio, se juzgue necesaria para el decoroso sostenimiento de la institución.
3.º—Que se confieran plenos poderes á una comisión fideicomisaria á fin de que en el plazo más breve que le sea posible, deje lista la institución para su apertura oficial, procediendo en todo según su leal saber y entender.
4.º—Que á ser posible, esa Comisión esté formada por un Catedrático de la Universidad de la Habana, el Supervisor de Obras Públicas, el Director de la Estación Central Agronómica de Santiago de las Vegas y un miembro de la Liga Agraria, bajo la presidencia de la persona que tenga usted á bien designar.

Por orden de la Junta Consultiva,
El Secretario,
Gabriel Camps.

Vto. Bno.
El Presidente,
Rafael F. de Castro.

Habana, Noviembre 20 de 1907.
Hon. Charles E. Magoon.

Gobernador Provisional de Cuba. A la terminación de la guerra por la independencia manifestó la opinión pública, por sus órganos representativos, la necesidad y utilidad de que por el Estado se condonasen los créditos por capital y réditos que con la denominación de censos, imposiciones, gravámenes y otros de naturaleza análoga, se hallaban impuestos, á su favor, sobre la propiedad inmueble, bien directamente ó como causahabiente de instituciones eclesiásticas. Destruída en totalidad la riqueza rústica, parecía impropio que el Estado ejecutase actos de esa clase y al efecto promulgó la orden número 180 del año 1900, autorizando la redención de esas cargas por el 50 por ciento y dando las reglas procesales para realizarla. Arbitrio este aconsejado por la prudencia cuyos resultados habrían de ser escasos, dado el interés corriente en la contratación general que ha sido siempre entre nosotros superior al 10 por ciento.

Naturalmente el mal siguió con la misma intensidad hasta el 25 de Julio de 1903, en que se promulgó la ley de la República, por la que se dió un término de cinco años para que los propietarios de fincas rústicas gravadas con censos, capellanías ó aseguraciones pertenecientes al Estado, pudieran redimirlos pagando al contado el 25 por ciento de su valor. A los propietarios de fincas urbanas se les dispuso el propio beneficio si el contado era del 40 por ciento.

No era esto resolver la dificultad sino aplazarla por lo que tres años más tarde se promulgó la ley de 16 de Julio de 1906, condonando los réditos vencidos.
Urge, pues, resolver en firme esta cuestión que tiene vital importancia como paso previo al indispensable saneamiento de la propiedad, sin el cual no es posible desenvolver progresivamente el crédito territorial. Servirá, además la resolución de punto de partida para próximas medidas encaminadas á limpiar de cargas amortizadas impuestas sobre la tierra.

La Junta Consultiva Agraria propone:
Que el Estado haga renuncia y dejación, condonándolos, de todos los capitales, con sus réditos vencidos y no pagados, de los censos, capellanías, aseguraciones ó de cualquier otro gravamen de naturaleza análoga, reconocidos sobre inmuebles, bien hayan sido instituidos principalmente á su favor ó procedan de instituciones eclesiásticas, ordenándose á los Registradores de la Propiedad que procedan, de oficio, á efectuar las cancelaciones de los asientos de inscripción de las fincas respectivas.

Usted con su superior criterio resolverá.
Por acuerdo de la Comisión,
El Secretario,
Gabriel Camps.
Bto. Bno.
El Presidente,
Rafael F. de Castro.

La Junta Consultiva Agraria propone:
Que el Estado haga renuncia y dejación, condonándolos, de todos los capitales, con sus réditos vencidos y no pagados, de los censos, capellanías, aseguraciones ó de cualquier otro gravamen de naturaleza análoga, reconocidos sobre inmuebles, bien hayan sido instituidos principalmente á su favor ó procedan de instituciones eclesiásticas, ordenándose á los Registradores de la Propiedad que procedan, de oficio, á efectuar las cancelaciones de los asientos de inscripción de las fincas respectivas.

Usted con su superior criterio resolverá.
Por acuerdo de la Comisión,
El Secretario,
Gabriel Camps.
Bto. Bno.
El Presidente,
Rafael F. de Castro.

La Comisión Consultiva
Explicación del señor Mentero, sobre el voto de los extranjeros:
El señor Mentero en nombre del señor Coronado y en el suyo propio, hizo constar que no habían votado en contra de la enmienda del señor Gómez, porque estaban de acuerdo con ella en cuanto establece la elegibilidad del extranjero que renuncie ciertas condiciones; pero reservándose hacer constar en acta que salvaban enteramente su voto en cuanto á la necesidad, que por su parte, mantenían, de la concesión del voto municipal al extranjero acaudalado, en la forma que había sido objeto del debate.

TOURNEE TINA DI LORENZO

Debut en los primeros dias de Diciembre.

PRECIO DE 12 FUNCIONES DE ABONO EN PLATA ESPAÑOLA.

Grillés Platea y 1er. piso sin entradas.....	\$ 180-00
Id. 3º y 3er. piso " " " " " " " "	" 144-00
Palcos Platea y 1er. piso " " " " " " " "	" 144-00
Id. 2º piso " " " " " " " "	" 72-00
Lunetas con entradas.....	" 30-00

Horas de despacho: de 8 á 12 a. m. y de 1 á 4 p. m. á la contaduría del TEATRO PAYRET. El abono se cerrará la víspera del día en que tenga lugar la primera función. c 2590 alt 10-20

Tintura María Antonieta
la única que puede dar al pelo los colores
CAOBA Y RUBIO
Deventa en la Paragüería Francesa, Obispo 131.

¡CURA DEL ASMA O AHOGO!
RENOVADOR A. GOMEZ
El verdadero, el único legítimo,
PREPARADO POR EL DR. MARRERO.

Si fuéramos á publicar el sinnúmero de certificados de enfermos curados con este RENOVADOR, no bastarían todas las columnas del periódico. Solo diremos que cuantos recurren á él afectado de Asma ó Ahogo, Tisis incipiente, Escrófula, Anemia, Raquitismo, Catarros agudos ó crónicos, por rebeldes que sean, y demás enfermedades de los pulmones, salen pronto y radicalmente curados. Nada hay más eficaz, ni de más prodigiosos resultados en ninguna parte que el RENOVADOR DE A. GOMEZ.

¡PROBARLO ES CURARSE
Depósito y órdenes: B. Larrazábal, Farmacia y Droguería de "San Julián", Muelle y Villegas. De venta en todas las Droguerías y Farmacias de la Isla.
1881

Ambar, Violeta y Heliotropo



En el pañuelo deleita
En el baño fortifica
De venta en todas las casas bien reputadas
C. 2474 25-1N

PARA UN BUEN NEGOCIO
se solicita un socio, que solo tendrá que aportar de 4 á 5 mil pesos; se trata de la explotación de una industria nueva en este país, con destino á jardines, parques, paseos etc. Ofrece el negocio muy buenas utilidades, sin riesgos de ningún género.
La persona que desee informes y referencias puede dirigirse al Administrador del DIARIO DE LA MARINA.

DR. GALVEZ GUILLEM
Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.
49 HABANA 49
C. 2499 25-1N

Flor de Tomás Gutiérrez
Cigarras Habaneras Superiores
Búsquese el Vale en la cajetilla.
ESCAMER



SUPERIORES!

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

EL CASINO
GRAN CAFE Y RESTAURANT
Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.
MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.
7 N

Lámparas
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22.
GRABIA 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
2575 alt 1 N Abancinos y Ventiladores eléctricos



A PROPOSITO DE UN "BATURRILLO"

El eminente publicista señor Joaquín N. Aramburu, al comentar, no ha mucho tiempo, en uno de sus interesantes "Baturrillos" la memoria anual del Consulado de Cuba en Montevideo, hizo varias apreciaciones desfavorables para el Uruguay, infundadas algunas y exageradas todas.

Como asuntos de mi cargo oficial me llamaban con urgencia fuera de la Habana, me limité entonces a demostrar en estas mismas columnas del DIARIO DE LA MARINA la inexactitud de uno de los tópicos tratados por el señor Aramburu, referente a la industria pecuaria y al control de la sanidad animal, prometiendo ocuparme de los otros cuando aquellos deberes me lo permitieran y así que tuviera a mano algunos datos indispensables.

Recuerdo que el señor Aramburu escribía, con la amabilidad y cultura que le caracterizan, sobre el tardío aumento de la población del Uruguay, su escasez de inmigración, el atraso de sus industrias y su estancamiento comercial.

Ha llegado la oportunidad de que demuestre, poco a poco, a tan ilustrado periodista y a sus asiduos lectores, la sinrazón de aquellos juicios, precisamente ahora que acaban de publicarse los resultados del censo de la Habana y podré hacer demostraciones comparativas en forma más convincente.

Según las últimas noticias de la prensa, la población de la Habana asciende hoy a 299,278 habitantes, resultando un aumento de 45,860 sobre la enumerada en 1898, que alcanzó a 253,418. Ha habido pues, en nueve años, un crecimiento equivalente al 10 por ciento ó sea al promedio anual del 2 por ciento.

Montevideo tenía en Agosto último, según el número 43 del año V del boletín mensual oficial de estadística de la Municipalidad y también de acuerdo con las tablas demográficas del "report" número 43 del vol. XXII del "Public Health and Marine-Hospital Service" de Washington, una población de 309,236 habitantes; es decir, 9,958 más que la Habana. La capital uruguaya tenía hace nueve años, según las demostraciones que se hallan en la página 27 del prólogo de XV anuario estadístico de la Nación, correspondiente a 1898, un total de 249,053 habitantes, ó sean 4,365 menos que la Habana en la misma fecha. Ha experimentado, pues, en el mismo tiempo que media entre los dos últimos censos cubanos, un aumento de 60,289, que equivalen a algo más del 24 por ciento y dan un promedio anual de 2,42 por ciento.

Investigando más al rededor de las estadísticas, resulta que el crecimiento vegetativo es más del doble del de la Habana, según podrá verse en el siguiente cálculo de coeficientes: Natalidad de Montevideo, promedio anual del último quinquenio, cálculo oficial, 28,25 Mortalidad de Montevideo, id. id. 15,14

Crecimiento vegetativo de Montevideo por cada mil habitantes. 13,11 Natalidad de la Habana, promedio anual del último trienio, cálculo oficial. 27,75 Mortalidad de la Habana id. id. 21,56

Crecimiento vegetativo de la Habana, por cada mil habitantes. 6,19 A favor de Montevideo, por mil. 6,92

Cuanto al movimiento migratorio y afluencia de la población del resto de cada país a su capital, resultan las siguientes proporciones, también favorables a Montevideo: Promedio anual del aumento de la población de Montevideo en los últimos nueve años, por cada mil habitantes. 27,50 A deducir el crecimiento vegetativo por mil. 13,11

Saldo de los movimientos migratorio y de pasajeros de y para el interior del Uruguay, por mil. 14,39 Promedio anual del aumento de la población de la Habana en los últimos nueve años, por cada mil habitantes. 20,00 A deducir el crecimiento vegetativo, por mil. 6,19

Saldo de los movimientos migratorio y de pasajeros de y para el interior de Cuba, por mil. 13,81 A favor de Montevideo, por mil. 0,58

FLORES NATURALES Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith y C^o O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 2514 26-1N

116 IMPERIALES POR UN PESO! OTERO y COLOMINAS es una garantía. 32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

LA SOCIEDAD. Quiere comprar muebles finos ó corrientes en Suárez 34 los venden. Quiere alguna joya de brillantes y piedras preciosas? en La Sociedad la encuentra como la desea. Necesita V. dinero? Pérez Canelo y comp. Suárez 34 se lo prestan sobre prendas, muebles y ropas con un módico interés, en pequeñas y grandes cantidades. Quiere comprar un buen fin de las mejores sesterías ó plazas sueltas La Sociedad tiene un departamento con inmenso surtido y sastre para las dificultades, todo el que visita esta casa sale complacido, hay ropa de señora hecha y en cortes, chaquetas y mantas de burato, ropa blanca de todas clases. Suárez n. 34. próximo al Campo de Marte. Pérez, Canelo y Comp.

Inquiriendo más los números, resulta que el aumento relativo de la población de la república Oriental del Uruguay desde 1829, en la época de la independencia, hasta 1905,—es decir, durante 76 años,—equivale al 339 por mil, y tomando por base los cálculos que en 1823 iniciaron Behn, Wagner y Thrasher, se llega a la conclusión de que el crecimiento proporcional de la población de la Isla de Cuba hasta 1889, fecha del último censo, ó sea también durante 76 años, alcanzó solamente el 12 por mil, de donde se infiere que el crecimiento ha sido 28 veces mayor en mi país.

Para mayor claridad, debo advertir que las noticias demográficas del señor Aramburu, por lo que se refiere al Uruguay, están atrasadas lo menos de tres lustros, según se desprende de las cifras que figuran en su propio "Baturrillo".

Montevideo, que según Azara no tenía más que 15,245 habitantes el año 1796, alcanzó a 111,503 en 1879, resultando en 1907,—28 años más tarde,—un aumento de 197,733 habitantes, equivalentes al 1775 por mil, del que resulta un promedio anual de 63 por mil, como se podrá constatar consultando los anuarios uruguayos con el "Statistical Year Book of the World" de Londres y con la Annual Review of the Principal Countries of the World" inserta en el primer tomo de "The Foreign Commerce and Navigation of the United States of America".

En cambio, la Habana tenía en 1861, según censo oficial, 205,676 habitantes y ha experimentado hasta 1907, en un período de 46 años, un aumento de 93,602, que equivale al 453 por mil ó sea el 10 por mil de promedio anual.

La relación entre el crecimiento de las poblaciones de Montevideo y la Habana es, pues, de 6 a 1, respectivamente, y entre el del Uruguay y Cuba, de 28 a 1.

Ambas ciudades ocupan actualmente el siguiente orden entre las grandes capitales latino-americanas:

Table with 2 columns: City and Habitantes. Buenos Aires (1) 1,104,248; Río de Janeiro (2) 628,675; Méjico (3) 368,898; Montevideo (4) 309,236; Santiago de Chile (5) 306,645; Habana (6) 299,279.

Se puede, entonces, escribir y asegurar seriamente que es tardío el crecimiento de la población del Uruguay é insignificante su movimiento migratorio?

Los números que anteceden contestan por mí con una elocuencia incontrovertible. Y conste que si he tomado por ejemplo la estadística y los censos de la república de Cuba, cuyos esfuerzos y adelantos soy de los primeros en admirar, es porque deseaba rectificar el juicio desfavorable del señor Aramburu respecto de mi nación, en una forma que pudieran comprobar bien de cerca.

Por la demás, también podría establecer paralelos con otras capitales importantes, teniendo en cuenta que el coeficiente del crecimiento vegetativo de Montevideo puede competir con los más elevados del mundo, porque la natalidad es superior a la de la Habana, con ser ésta más grande que la de la generalidad de las ciudades mayores de doscientos mil habitantes, mientras que la mortalidad, por ínfima, rivaliza con la de Bruselas y Melbourne; y que el porcentaje migratorio y, en resumen, el aumento proporcional de la población, no tiene otro semejante que Buenos Aires en América y Europa.

Para terminar, y sin que entre en mi propósito lanzarme á extensas comprobaciones demográficas y consideraciones de carácter sociológico, debo significar que la población indígena del Uruguay quedó extinguida hace tres cuartos de siglo y que tampoco han concurrido en favor del cre-

(1) A. B. Martínez, "Boletín Mensual de Estadística Municipal de la ciudad de Buenos Aires," núm. 7, año XXI, Julio, 1907. (2) "Public Health Report," núm. 43, Vol. XXII, Washington, Octubre de 1907. (3) A. Peñafiel, "Anuario Estadístico de México," 1905. (4) J. de Salferán, "Boletín mensual de Estadística Municipal de Montevideo," número 43, año V, Agosto, 1907. (5) Vicente Grez, "Sinopsis estadística-geográfica de Chile," 1905. (6) Censo de 1907, "Diario de la Marina," Nov. 17, 1907, edición de la mañana.

Estamos sufriendo ya las consecuencias de la crisis monetaria que

ECOS FLORIDANOS La inauguración del "Círculo Cubano."—La crisis monetaria y sus consecuencias.—La opinión local cubana.

El jueves, 14 de los corrientes, fué la inauguración del nuevo edificio del "Círculo Cubano."

Mi indisposición física, aun cuando pasajera, me impidió concurrir, á pesar de figurar, para honra mía en el programa de la fiesta.

Elo me impide extenderme como quisiera en la reseña de la misma. Puedo, no obstante, decir que la concurrencia fué colosal, el entusiasmo inmenso.

Audieron representaciones numerosas de las diversas sociedades constituidas, correspondiendo solícitas á cortés invitación. Una corriente de afecto y armonía presidió el acto, que resultó deslumbrador.

Corrió con abundancia el laguer, la sidra, licores y dulces. Y, como digno remate de la simpática obra, se estrecharon allí, una vez más, los lazos fraternales de unión y solidaridad que atan ya á la familia latina.

En mi próxima, de no haberlo hecho mi distinguido compañero el señor Pagés, seré más suscito en detalles acerca de esta hermosa fiesta, y entraré en otro orden de consideraciones sobre la sociedad y su nuevo edificio.

Estamos sufriendo ya las consecuencias de la crisis monetaria que

cimiento vegetativo y migratorio demostrado, ni la importación violenta de esclavos africanos, cuyo tráfico fué abolido 62 años antes que en Cuba, ni la contratación de chinos, que siempre estuvo prohibida en mi país y que en esta Isla estuvo regida desde 1841 por una cuasi-esclavitud que no pudo suavizar el esfuerzo oficial que culminó con el tratado de Tientsin de 1864 y que con tanto calor combatieron cubanos y extranjeros ilustres como Saco, de la Sagra, Munné, San Martín, Montalvo y Levoulaye.

En próximo artículo me ocuparé de los otros asuntos uruguayos tratados por el distinguido redactor del "Baturrillo".

Rafael J. Fosalba.

Los Farmacéuticos

A la una de esta madrugada terminó en sesión la asamblea extraordinaria convocada por la Asociación Farmacéutica Nacional, con asistencia de 112 de sus miembros, que ostentaban la representación por la legación de quinientos veintitún farmacéuticos de la Isla.

Entre los acuerdos tomados figuran los siguientes: Dar un voto de confianza á la junta de gobierno para que resuelva todas las dificultades que se presenten en la aplicación del reglamento general de la asociación, con respecto al funcionamiento de las delegaciones provinciales.

Acordar unánimemente que sea un hecho el estricto cumplimiento de la ley. Expresar el agrado con que ha visto la asamblea el nombramiento de abogado consultor de la Asociación, que acordó la junta de gobierno, del licenciado Mario García Kohly.

Recordar al Gobernador civil que la plaza de subdelegado de Mariano está por cubrir, suplicándole sea designado un miembro de la Asociación.

Dar un voto de confianza al presidente doctor Garrido, para que adopte las medidas oportunas y proceda á establecer todos los recursos legales, á fin de normalizar el ejercicio de la Farmacia.

Nombrar miembro de honor de la Asociación al mayor Kean, por sus trabajos en favor de la salud, y demostrándole la gratitud de la asamblea por los nobles propósitos que le animan en el cumplimiento de las leyes sanitarias.

Comunicar estos acuerdos á la Asociación Farmacéutica Americana. El acto de anoche fué una demostración de la solidaridad y unión de los farmacéuticos cubanos.

Algo he de decir de lo que pensamos por aquí acerca de las famosas "soluciones" originadas por el reciente discurso de Fernández de Castro en la "Liga Agraria."

Hablando sobre ese tema días ha con varios amigos de casino, convinimos en la siguiente fórmula, "solución" única que, á nuestro modesto juicio, es la panacea que restauraría nuestra esquilmada patria, dando al traste con sus actuales dolencias:

Extracto de abnegación patriótica... Esencia de desinterés... M. s. a. ect... Estas dos sustancias, á partes iguales y en cantidad suficiente, forman una excelente solución, que administrada á tiempo, es de infalibles resultados.

Boscan de Libia. Tampa, Nov. 17/907.

ha llenado de pánico la por muchos conceptos "famosa" calle de Wall de New York.

Sobre "mil 900 millones de pesos" han desaparecido en los últimos días de la circulación...

Esta inesperada crisis financiera, sorprendiendo á todo el mundo, ha precipitado algunas quiebras y originado otras amagando una "banca rota" general.

Y lo original de todo esto es que obedece, no á una ley económica, sino á un ardid político inspirado, más que en un medio de legítima defensa en un sentimiento de rencoroso despecho.

La actitud del Presidente Roosevelt, francamente definida contra los grandes monopolios, ha sido la causa de que éstos confabulados contra aquél, hayan determinado la crisis actual, retirando, en la ocasión propicia, de la circulación, esa importante casi, fabulosa, suma de dinero; habiéndose podido conjurar el peligro de los primeros momentos, gracias al exquisito tacto de nuestros financieros y estadistas, á la serenidad de nuestros funcionarios públicos y á la disciplina, por último, que, en todas las manifestaciones de la vida de relación social, preside los actos de nuestro agregado.

Ahora bien: el "intrínquis" no está en esto solo. Detrás de esto, vaya usted á averiguar, dentro de la complicada urdimbre de especulaciones á que se presta siempre este género de crisis, qué hay en el fondo de todo esto, ni quiénes serán los aprovechados!

Por lo pronto, todos los Bancos han suspendido sus créditos; y los depositarios necesitan un plazo no menor de 60 días para extraer sus fondos.

En presencia de todo esto, solo nos ocurre aquello de: "Bello país debe ser el de América, papá..."

Algo he de decir de lo que pensamos por aquí acerca de las famosas "soluciones" originadas por el reciente discurso de Fernández de Castro en la "Liga Agraria."

Hablando sobre ese tema días ha con varios amigos de casino, convinimos en la siguiente fórmula, "solución" única que, á nuestro modesto juicio, es la panacea que restauraría nuestra esquilmada patria, dando al traste con sus actuales dolencias:

Extracto de abnegación patriótica... Esencia de desinterés... M. s. a. ect... Estas dos sustancias, á partes iguales y en cantidad suficiente, forman una excelente solución, que administrada á tiempo, es de infalibles resultados.

Boscan de Libia. Tampa, Nov. 17/907.

Elevaciones del corazón

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J.

(CONTINUA)

Dios es quien ha hecho el corazón humano, y le ha hecho así. Dios, sabiduría infinita. Dios, poder infinito. Dios, bondad infinita. Dios, justicia infinita.

Cómo se explica que la obra más sublime del gran Artífice, su obra maestra haya llegado á ser lo que acabo de decir, una obra incompleta, sin acabar, esbozada, abandonada, llena de sufrimientos y torturas?

Si el hombre no ha de conocer la verdad, ¿por qué haberle dado esa pasión por la verdad que le abrasa? Si el hombre no ha de encontrar la justicia, ¿por qué haberle dado esa sed y hambre de justicia?

Si el hombre no ha de saciarse de amor, ¿por qué haberle dado un corazón tan vasto, tan profundo, tan impresionable, tan devorado de la necesidad de amar?

¿Se ha burlado Dios de nosotros? ¿¿ ignoraba lo que hacía formando de tal suerte el corazón del hombre? O si no lo sabía, ¿se encontró impotente para realizar el pensamiento que había concebido?

¿O, sabiendo y pudiendo, no quiso de veras ejecutarlo? ¿Pero El torturar de esta suerte al hombre sería una crueldad? ¿Quién puede creer que Dios se complazca en nuestros sufrimientos? ¿Y quién no ve que todas esas locas hipótesis carecen de sentido, repugnan á la mente y repugnan sobre todo al corazón?

Luego si Dios ha dado al hombre las grandes aspiraciones que he dicho, la sed de la felicidad, de la verdad, de la justicia y del amor, si ha hecho de ellas el resorte de nuestra vida, es que Dios tiene reservados para nuestro corazón la felicidad, la verdad, la justicia y el amor. Luego, si eso que Dios nos tiene reservado, no se nos otorga aquí abajo, antes de la muerte, en esta vida, se nos otorgará allá arriba, después de la muerte, en otra vida. ¿Luego existe otra vida!

De otra suerte, Dios no sería sabio, ni poderoso, ni bueno, ni justo... Dios no sería Dios.

¡Ah! si hubiera sido el hombre quien hubiera formado el corazón humano, no me extrañaría.

Durante largo tiempo, á través de la ventana de mi cuarto, he podido ver destacarse en el cielo, por entre cienientas nubes, la flecha dentellada de la catedral de Amberes. Más abajo, á corta distancia, un tejado de pizarras, informe, sin arquitectura y sin líneas, cubre un esbozo de torre sin acabar; allí se ven idénticas ojivas grises, con los mismos flores y rosetones calados. ¿Se requiere mucho tiempo para adivinar qué en el pensamiento del artista, aquella pobre torre incompleta esta-

ba destinada á subir piso por piso, como su hermana gemela, esbelta y graciosa, y lanzarse al cielo? No obstante, allí continúa la obra, sin acabar... Yo no me extraño de esto; sé que el hombre es impotente á veces para realizar su pensamiento. Pero Dios es la potencia infinita. Un pobre diablo en el secreto de su taller talla ruedas y las engrana; ha soñado un descubrimiento inmenso; ese descubrimiento le obsesiona y desequilibra el cerebro. Quiere realizar el movimiento continuo, y consume todas sus energías en suprimir ese inevitable frotamiento que quiere aniquilar y siempre se presenta de nuevo.

Me compadezco de ese trabajador, víctima de su ignorancia; pero no me extraño, sé que el hombre es ignorante. Mas Dios es la sabiduría infinita. Se encuentran miserables que, iluminados á los sencillos con yo no sé qué radiante felicidad, les conducen lejos, á sitios solitarios y escabrosos, y despojados de todo, desaparecen como un sueño, dejándoles allí, solos, desnudos, en desolado, sin pan, y sin esperanza.

Esto me indigna, pero no me extraña, porque sé que el hombre puede ser malvado. Mas Dios es la bondad infinita. Veo aquí abajo el derecho violado, la virtud abandonada, el crimen impune... ¡Me he de admirar de esto? No, yo sé que la justicia humana es manca, como decía Charrón, que deja al bien que se las arreeja como pueda, que apenas llega á castigar el mal, y que puede equivocarse. Mas Dios es la justicia infinita! ¡Ah, señores! vosotros mismos, sé el destino del corazón humano debiera encerrarse en el breve espacio de tiempo que transcurre entre la cuna y el sepulcro, vosotros mismos le hubiérais hecho mejor, vosotros á pesar de ser tan limitados en la sabiduría, en el poder y en la bondad. Porque es preciso reconocerlo, para semejante destino, para la corta vida que así pasamos, el corazón está atrozmente mal hecho. Y el ingeniero que en sus exámenes presentara el diseño de una máquina tan mal equilibrada, tan sinistramente concebida, tan manifiestamente en desacuerdo con su destino, sería ignominiosamente reprobado y enviado al aprendizaje.

¡Pero no! una vez más lo repito, no, es Dios quien ha hecho el corazón y le invita á elevarse y fijarse más allá de las fronteras de esta vida miserable. Existe pues otra vida, y la espero, en que perfeccionaré lo imperfecto de aquí abajo, en que se concluirá lo que está sin acabar, en que se reanudaré la obra abandonada, y el esbozo se terminará, en que se nos comunicará la verdad, y la justicia, y el amor, y la felicidad. (Continuará.)

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

GRAN EXPOSICION de Casimires, Cheviots, Gergas, Vicuñas, Armures y Paños, es la que presenta al Público para la actual estación de INVIERNO, la importante casa ANTIGUA DE J. VALLES no habiendo para ello, omitido sacrificio de ninguna clase para que la sección de SASTRERIA POR MEDIDA, represente por sus altas novedades, la última nota de la MODA, siendo sus géneros y su mano de obra, como los diferentes estilos de corte, la garantía más firme de complacer al gusto más exigente. TRAJES POR MEDIDA TRAJES: de Cheviot ó Casimir Inglés, de alta fantasía DESDE \$17.60 ORO TRAJES: de Casimir Inglés de calidad muy superior, con americana cruzada, recta ó redonda DESDE \$18.60 ORO TRAJES: de Casimir ó Cheviot de calidad y dibujos sorprendentes DESDE \$19.60 ORO TRAJES: de Casimires Ingleses ó Franceses, con forros magníficos DESDE \$21.60 ORO TRAJES: de casimir estambre de clase inmejorable, dibujos de gran moda DESDE \$24.60 ORO TRAJES: de Cheviot ó Casimir extra, con forros de lo mejor DESDE \$26.60 ORO TRAJES DE VESTIR TRAJES de Smoking ó Chaquet de Armur Paño ó Vicuña Sedán. DESDE \$28.60 ORO TRAJES de Gerga, Vicuña ó Armur en negro ó azul DESDE \$21.60 ORO TRAJES de Frac, Levita de Vicuña ó Paño Sedán. DESDE \$52.60 ORO TRAJES de diferentes géneros en negro ó azul, confección extra DESDE \$24.60 ORO "Antigua Casa de J. Vallés" SAN RAFAEL 14



ASOCIACION PONTIFICIA

En la soledad del Sagrario, sin más compañía que los espíritus del Cielo que le adoran, el amante Jesús llama con ternura y cariño al hombre, pidiéndole su corazón para recrearse y hacer sus delicias.

Sus deseos, que deben ser escuchados con lágrimas de agradecimiento, al considerar el anonadamiento de todo un Dios para con su criatura, hacen al alma unirse con Dios, poniendo para ello todo lo que esté de su parte por corresponder á tanta firmeza.

Ejemplo de que esa voz no ha sido desoída, lo prueban los innumerables caballeros que en número considerable se reunieron el domingo 17 en el salón de juntas del Convento de María Reparadora. Dos horas duró aquel acto, edificante ante el mundo y grande ante Dios; se discutieron asuntos de importancia para la Asociación, reinando la más estricta fraternidad. Presidió el acto, el modesto euan querido Padre Manuel Méndez, en el que se dibujaba la alegría que experimentaba por el éxito y buena marcha de la Asociación.

A la consideración de los Asociados iba presentando de una manera clara y precisa, los asuntos de que se había de tratar, el ilustre Secretario de la Asociación señor Jesús Oliva, manifestando entre otros casos, que asciende á 300 el número de asociados con que cuenta la Asociación Pontificia, cuya misión no es otra que hacer media hora de guardia de adoración al Jesús-Hostia, patente en la Capilla de las Madres Reparadoras.

Con lo expuesto tal parece que la bendición del Cielo viene sobre esta Asociación, la que siempre debe estar animada de la gracia de unión y hermandad de unos con otros, para ver de esa manera cumplidas las palabras de San Juan: Si diligamus invicem, Deus in nobis manet et charitas ejus in nobis perfecta est: Si nos amamos unos á otros es señal que mora Dios en nosotros, y nos ama mucho. Así pues tengamos esta prenda de que Dios mora en nosotros y así la Asociación Pontificia será por su espíritu la portadora de los hombres al trono del Eterno.

Continuad el camino emprendido para alcanzar el premio, solo reservado á los que son perseverantes hasta el fin, no desmayéis, pedid fuerzas al Amante Jesús y no dudéis de su apoyo.

Atraed á vuestros amigos á esta santa Asociación, atraedlos al camino de la verdad, para hacerlos felices, como soy yo desde que con fe me postro ante Jesús Sacramentado.

Un Asociado.

Longines

EXPONEMOS GRAN SURTIDO JOYERIA "LA 2ª UNION", LUZ 41

CAMISAS BUENAS

A Precios razonables en El Pasaje, Zulueta 22, entre Teniente Rey y Obrapia. 13202 alt. 131-1-131m-2

"EL ALMENDARES" OBISPO 54.

FABRICA DE ESPEJUELOS.

Nuestros talleres están dotados de la maquinaria más moderna y tenemos el gusto de invitar á nuestros clientes para que no pasen por OBISPO 54 sin visitarnos y ver nuestro selecto surtido de GEMELOS de larga vista. BAROMETROS, TERMOMETROS, HIGROMETROS, LINTERNAS DE PROYECCION, ESTEREOSCOPOS y vistas de todos los países.

TEODOLITO NIVELES, GRAFOMETROS y TAQUIMETROS, artículos de Esgrima y Gimnasia. R. Gonzalez y Comp. Apartado 1024.

Ecos de la Prensa Española

SOLDADOS DE ESPAÑA

EL CENTINELA DE BÓVEDA

Tal como me contaron el caso voy á referirselo al lector. Merece ciertamente, ser conocida la acción que en las últimas maniobras celebradas en Galicia ha efectuado un soldado obscuro, cuyo nombre tengo el sentimiento de no conocer, pues si lo supiera, hubiera honrado las titulares de este artículo.

Francisco Villamartin, el más insignificante, elevado y genial de los escritores militares españoles del siglo XIX, el autor de esa admirable libro titulado Nociões del arte militar, con su estilo cálido, sólido, virilmente guerrero, al escribir sobre la disciplina y el mando esculpe este párrafo que viene como anillo al dedo en la ocasión presente, y que á la letra dice así:

"La primera máquina de guerra que debe estar bajo la mano del jefe, como lo está su espada, es la imaginación del soldado, es decir, que se deben tomar los hombres tales como son para formarles tales como deben ser. Educando, conduciendo su valor, excitando su entusiasmo, desarrollando la disciplina, creando hábitos y costumbres de guerra, se consigue tener sobre las tropas una inmensa fuerza moral, y se influye de tal modo en momentos dados sobre el corazón del hombre, que se hace un héroe del último soldado."

Preguntad á cuantos han llevado valerosamente los soldados al combate, á los Burguete, López Pozas, Primo de Rivera, Páez, Jaramillo, Neira, Barreto, etc., etc., á esos jefes y oficiales pundonorosos y entusiastas que hicieron la guerra con toda su alma; preguntadles á ellos cómo responde el soldado á las enseñanzas del comandante Villamartin, y todos os dirán, rindiendo tributo á la verdad, que con sólo el ejemplo y la Ordenanza es como nuestro soldado se convierte en una admirable máquina guerrera, dispuesta á realizar todas las abnegaciones y todos los prodigios.

Nadie le rinde en las marchas, nada le amilana ni acobarda, nunca se entrega ni se dobla.

—Mira—me decían mis hermanos de vuelta de la guerra de Cuba—; por mucho que un oficial se afane y lo pretenda, nunca es posible en campaña poner el pie delante de nuestros heroicos soldados. El soldado nuestro es como un claro manantial del que brota limpio, sencillo, puro y sereno, el valor y el heroísmo.

—Ay los declamadores de café, los fuertes críticos del velador, esos cómicos teorizantes, que á raíz de nuestras desgracias coloniales hicieron estúpida chacota del vencido, hablando en son de zumba del chin chin guerrero y del fracaso de nuestra leyenda. ¡Si ellos hubieran visto como peleaba y moría el soldado allá en la cienega in-

salubre, en el monte cerrado, en la manigua traidora!

¡Cómo ver esas cosas desde Fornos, ó desde el salón de conferencias!

Más no es esta ocasión de recordar injusticias pasadas. Contemos el caso del centinela de Bóveda. Para eso hemos preparado cuartillas y hemos mojado la pluma en el tintero.

Las Ordenanzas, esas sabias disposiciones que son el Evangelio del soldado, otorgan al centinela toda la fuerza y majestad que encarna el Ejército.

Es el centinela el soldado en la más angusta y abnegada de sus funciones. Mantendrá su puesto aún á costa de su vida, dice el espartano precepto. Es decir, que colocado el centinela en el sitio de honor, nada ni nadie puede desligarlo de su sagrado juramento.

Comprendes bien, ¡oh lector amable!, todo lo que el espíritu del precepto ordena? Figurate un hombre colocado ante el enemigo compelido á guardar el suelo que pisa hasta derramar su sangre. ¡No cabe posible equivocación, ni indolente pereza, ni alegría, ni vacilación, ni miedo.

Hay tanta elevación moral en la consigna del centinela, tanto estoico desinterés y valor tan noble, que confieso que cuando paso al lado del soldado en su guardia, siento instintivo respeto, y yo, que ante los galoneados pretores y los orondos funcionarios cruzo indiferente, ante el centinela siento deseos de quitarme el sombrero.

Pues bien; un centinela allá en Bóveda, en el campo de las últimas maniobras militares, fué colocado en la llanura para guardar las avanzadas.

Terció su fusil mi gran hombre en el sitio que le dieron, y oyó de su cabo la consigna obligada:

—Permaneceré usted en este sitio atento á su frente, y no lo abandonaré hasta que vengamos á relevarle, oiga lo que oiga y pase lo que pase...

Y los compañeros marcháronse, quedando el soldado en el sitio de honor. Pasó tiempo, una, dos, tres, cuatro horas... vió el soldado en centinela replegarse á sus compañeros; oyó los toques de corneta que á su espalda ordenaban la concentración de fuerzas; vió más tarde alejarse y perderse en el confin lejano las masas de regimientos y batallones, y el centinela siguió en su sitio ajeno á todo y á todos.

De pronto, por la llanura que á su frente se dilataba, entre torbellinos de polvo, algo como una tromba avanzó rápida. Como una nube blanca y espesa avanzaban vertiginosamente fuerzas numerosísimas. Fuéronse haciendo perceptibles á la clara luz los que por segundos llegaban. Los rayos del sol rebrillaron en los arneses y en las armas; un ruido, apagado primero, más distinto luego, hizo temblar la llanura, y á poco, en escuadrones galopantes, mil caballos avanzaron amenazadores y vertiginosos.

El centinela no se movió de su sitio. —Van á atropellarme—pensó quizá viendo el huracán—; más la orden ha sido clara. Yo debo seguir aquí.

Los escuadrones que venían en cabeza egados por el polvo, no vieron al soldado inerte, al olvidado centinela y llegaron arrrolladores...

Entonces sucedió que los primeros caballos,—quizás por instinto—abrieron un hueco, dejando á salvo al héroe, y los demás siguieron la inclinación. Fué milagroso el caso.

Pasaron los centenares de caballos; cruzó el arrrollador torbellino, y envuelto en polvo espeso quedó asfixiándose el pobre infante.

Poco á poco fué huyendo en jirones el polvo y aclarándose los horizontes. El centinela de Bóveda seguía en su sitio con estoicismo sereno de un soldado de raza.

Cuando horas después le preguntaban por qué al ver avanzar al galope los escuadrones no se apartó del lugar, diz que sencillamente contestó:

—Yo no podía hacerlo porque estaba de centinela. Tenía que cumplir mi consigna.

Hay que convenir en que tenía razón el soldadito.

LUIS DE ARMIÑAN.

(Del Herald de Madrid.)

PARA MALAGA

El Presidente de la Asociación de Dependientes pasó ayer el cablegrama siguiente:

"Señor Alcalde Municipal de Málaga Remito por Cable 5,000 pesetas, como tercera remesa de la Asociación de Dependientes para socorro de las víctimas de las inundaciones.

El Presidente, Emeterio Zorrilla."

INDEMNIZACIONES POR CONCEPTOS DIVERSOS

En 25 de Octubre último ha aprobado el Departamento de Justicia, con arreglo al Decreto 158 de 1906, las indemnizaciones que á continuación se expresan:

- 4251 Emeterio Nebal Caballero, \$53; 4252 Rafael Bosca Hernández, \$47; 4253 Manuel Vice González, \$51; 4254 Pablo Corralde Rivera, \$45. 4255 Juan Pascual Ribalta, \$48; 4256 Manuel Armas Gómez, \$54; 4257 Nicomedes Toledo Morfi, \$47; 4258 Eliseo Torres Jiménez, \$39; 4259 Sotero Cruz Roja, \$35. 4260 Laureano Rodríguez García, \$40; 4261 Cecilio Dueñas González, \$57; 4262 Severino Deulafau Gil, \$56; 4263 Olayo Fuentes Rodríguez, \$130; 4264 José Díaz Martínez, \$45. 4265 Francisco Pérez León, \$74; 4266 Néstor Rodríguez Bobadilla, \$47; 4267 Felipe Sánchez Medina, \$139; 4268 José Córdoba, \$55; 4269 Severo Mugica, \$45. 4270 Pedro Cruz, \$45; 4271 Felipe

González Fuentes, \$49; 4272 Agustín Alonso, \$45; 4273 Jorge Valle, \$47; 4274 Pedro Antigua, \$106.

4275 Angel Polo Muñoz, \$33; 4276 Juan Miranda Díaz, \$47; 4277 Juan Díaz González, \$94; 4278 Julio Taxil Vázquez, \$60; 4279 Felipe Sánchez Medina, \$108.

4280 Manuel Pulido Fernández, \$93; 4281 Antonio Montalvo Lebranca, \$54; 4282 Ramón Medero Hernández, \$45; 4283 Gregorio Quintero Aguilá, \$56; 4284 Francisco Rogi Arenal, \$45.

4285 Jesús Morera Estévez, \$15; 4286 Juan León González, \$30; 4287 Jacinto León, \$54; 4288 Adolfo León, \$50; 4289 Miguel Fernández Santuste, \$185.

4290 José Balbín Hevia, \$147; 4291 Damián Brito González, \$150; 4292 Tomás Santana Polo, \$51; 4293 José Caballero Trujillo, \$45; 4298 Enrique García Fiallo, \$56; 4299 Enrique Valdés Guanche, \$45.

4300 Tomás Carrera Mayoli, \$45; 4301 Roberto León Palacio, \$50; 4302 Gonzalo León Guanche, \$45; 4303 Fennin León Guanche, \$43; 4304 Saturnino Pérez, \$45.

4306 Benito Guanche Salgado, \$45; 4307 Victor Guanche Salgado, \$50; 4308 Manfín Guanche Miele, \$45; 4309 Faustino Guanche Miele, \$47.

4310 Camuto Figueroa, \$40; 4311 Gregorio Brito Casado, \$50; 4312 Benito Viet Rodríguez, \$45; 4313 Juan Bautista Pérez Abreu, \$42; 4314 Néstor Montegudo, \$47.

4315 Cruz Ramírez Monteagudo, \$47; 4316 Agustín Brestón Capiri, \$149; 4317 José de la Caridad Camacho Balmuerdi, \$1,439; 4318 Benjamín Gutiérrez Quirós, \$93; \$4319 Eulogio Nodaf López, \$107.

4320 Eduardo Domínguez, \$277; 4321 Margarito Brito García, \$40; 4322 Bruno Díaz Rodríguez, \$40; 4323 Paulino Lozano Peña, \$60; 4324 Justo Medero Medero, \$47.

4325 Serapio Camargo Rodríguez, \$46; 4326 Timoteo León Fleites, \$47; 4327 José López, \$47; 4328 Santiago Santana, \$40; 4329 Juan Millán Suárez, \$46.

4330 Félix Lloreda Pacheco, \$50; 4331 Salvador Pérez González, \$92; 4332 Sabino Fernández Vega, \$102; 4333 Ramón Carballido López, \$42; 4334 Santiago Lago Torres, \$48.

4335 Severina Simón Rodríguez, \$45; 4336 Juan Diepa López, \$103; 4337 Bonifacio Escandón, \$215; 4338 Antonio Tarro, \$127; 4339 Sebastián Artiles Artiles, \$202.

4340 Eliseo Betancourt Montesinos, \$46; 4341 Juan Trujillo, \$30; 4342 Vicente Sánchez Doval, \$53; 4343 Manuel González Fernández, \$54; 4344 Antonio García Martínez, \$47.

4345 Paulino Hernández Martínez, \$62; 4346 Andrés Guanche Martínez, \$56; 4347 Casildo González Nojarre, \$94; 4348 Juan Trujillo Valenzuela, \$92; 4349 Leopoldo Domínguez, \$45.

4350 Francisco Barroso Guerra, \$38; 4351 Mauricio Armas Ferro, \$40; 4352 Rustobiano Armas Martínez, \$47; 4353 Avelino Valdés, \$93; 4354 Consuelo Bobadilla, \$40.

4355 Esteban Delgado Acosta, \$176;

4256 Clemente Díaz Correa, \$35; 4357 Pedro Rodríguez Cabrera, \$45; 4358 Pelayo Torres Galabert, \$45; 4359 Serafín Pérez Quiñones, \$45.

4360 Higinio Pérez Paraza, \$47; 4361 Silverio García González, \$45; 4362 Daniel García González, \$45; 4363 Pedro Acosta Beltrán Díaz, \$40; 4364 Miguel Armas Ferro, \$28.

4365 Felipe Fuentes Melchor, \$47; 4366 José Ríos García, \$69; 4367 Marcelino Pérez Ponce, \$54; 4368 Cressencio Pérez Piñero, \$38; 4369 José María Núñez, \$47.

4370 Eleno Núñez Jonge, \$45; 4371 Victor Pérez, \$45; 4372 Tomás Guzmán Vella, \$45; 4373 Venancio Varela, \$35; 4374 Carlos Millán Martínez, \$45.

4375 Elpidio Costo, \$478.

NOTA.— Los individuos mencionados en la precedente relación se dirigen directamente al Departamento de Justicia, para todo lo referente al pago de las anteriores indemnizaciones.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO CONSERVADOR NACIONAL

Comité del barrio de la Ceiba

Acordado por el Ejecutivo de este organismo, que el viernes 22 del mes en curso, se efectúe la elección de delegados á la Junta Municipal del Partido.

Se convoca por este medio á todos los miembros de este Comité, para la celebración de una Junta General Extraordinaria, con el mencionado objeto, la cual se celebrará el expresado día, á las ocho de la noche, en la casa Aguilá 200, para cuyo acto se encarece á las más puntual asistencia.

Habana, 20 de Noviembre de 1907.

José J. Porra,

Secretario de Corresp.

PUBLICACIONES

Cartilla de La Torre.

Es innegable el mérito que tiene la cartilla de don José María de la Torre.

¡Qué madre cubana no ha enseñado las primeras letras á sus idolatrados pequeñuelos con esa cartilla tan atractiva para la mente del niño.

Además está sujeta al sistema pedagógico vigente.

Lo repetiremos una y cien veces: que don José María de la Torre, con su gran talento y el plan educativo que lo hizo genial, hace más de veinte años aplicó á su cartilla la enseñanza objetiva, y ese método es el eficaz y privilegiado que se adopta actualmente.

Véase la última edición publicada en "La Moderna Poesía," Obispo 133 y 135, perfeccionada en sus tipos y grabados, pero ajustada á la cartilla original.

La Glorieta Cubana

DE HEROS Y C Tejidos, Sedería y Confecciones.

ESTA TAN CONOCIDA y acreditada casa, acaba de recibir un colosal surtido de abrigos.

PARA SRAS. hay bonitas salidas de teatro y preciosos abrigos de calle, á precios reducidos.

PARA NIÑAS, los hay de las diferentes formas, todos de última moda, de 3 pesos en adelante.

PARA NIÑOS forma Makferlands, á 3 pesos.

PARA CABALLEROS, magníficos makferlands y gabanes á precios de fábrica.

También se ha recibido un extenso surtido de telas de alta novedad en lanas, sedas, satén, percal y batistas francesas, dibujos modernistas, é infinitad de telas todas de gran moda.

En cortes de vestido de media confección para señora, es muy extenso y variado el surtido.

Artículos de sedería, preciosos agremenans, galones, cintas, ruches, guantes cabritilla y punto y otra infinitad de artículos propios para adornos. Trajes de casimir para niño á 3 pesos.

Pantalones de casimir para niño un peso.

Los Papás y las Mamás no deben olvidar que para vestir elegante á sus niños necesitan visitar esta casa, y podrán ver el grandioso surtido que se acaba de poner á la venta. ¡Que glorias tan bonitas! y que precios.

Una visita á LA GLORIETA se impone.

LA GLORIETA CUBANA

San Rafael 31. Teléfono 1763.



El Gran Hipodromo

ES LA TALABARERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS Para coches de infinidad de formas y clases. ARREOS Para carros y usos agrícolas

Galápagos

de cuantas formas y clases se conocen.

PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA

Habana 85

FOLLETTIN 60

LA CASA DEL PANTANO

NOVELA ESCRITA EN INGLES por FLORENCE WARDEN traducida al castellano por Antonio Cuyás y Armengol.

(Esta novela publicada por la casa editoria Appleton y Co. New York, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 123. —Habana.

(CONTINUA)

La seguí, procurando contener mi impaciencia. Pero la tarea no pareció realmente ocuparme mucho tiempo. En un cuarto de hora, próximamente, me vi libre y fui corriendo á través del jarjín y del bosque, á mi "nido". No había vuelto á mirar el reloj, pero observé que estaba más anochecido de lo que parecía corresponder á las siete y media. Sin embargo, ¡Lorenzo no estaba allí! Y mientras estaba pensando si habría sucedido algo, o si el reloj de la iglesia dar las ocho, ¡Qué funesta equivocación había yo padecido! ¿Se habría él marchado ya? ¡No volvería, realmente, á verle! Un pedecito de papel, no sobre mi asiento, sino debajo de él, oculto entre la yerba, llamó mi atención. Era una

hoja arrancada de una cartera. En ella había escrito, en letra de Lorenzo, las siguientes líneas: "Adiós, mi vida. Recuerda lo que predije anoche, y sírvate esto de aviso, ya que no quieres oír otras advertencias. A las siete he ido á la casa, y Sara me ha dicho que tú, fatigada de haber velado á Haitlé, estabas durmiendo. He venido aquí á la hora convenida, y tú no estás. Sé que es una estratagemata y advino quién la ha dirigido. Cuando me separé de tí anoche, había dos hombres en un dog-cart junto á la entrada de los Alisos que día á las cocheras. Si sucede algo, escribe en seguida. Envía tus cartas á la siguiente dirección: (aquí seguían las señas de su amigo). He hablado con la señora Manners. Adiós, Violeta amada. Cuidada estas seis semanas; después cuidaré esta vez para siempre tu amantísimo, Lorenzo."

CAPITULO XXI

En cuanto Sara abandonó la estancia, me senté junto á la mesa y apoyé en mis manos la cabeza. No deseaba llorar, aunque algunas lágrimas brotaron de mis ojos, al pensar que ya yo no vería á Lorenzo antes de su partida. Quería coordinar los sucesos de aquel día, á fin de poder deducir su significación. Sólo había una hipótesis: Sara había deliberadamente impedido mi entrevista con Lorenzo. El campanillazo que yo oí, había sido el de Lorenzo; y ella, después de despedirle con una falsedad, había tenido otra preparada para contestarme cuando le pregunté quién había llamado. ¡El hijo de Gregson!... Ya me parecía extraño que el hijo del carpintero llamara á la puerta principal, y estaba segura, por tanto, que no había ido tal muchacho.

Leí de nuevo la escuela de Lorenzo. Había llamado á las siete, decía. Recordaba bien que después de encontrar á Sara, había entrado en el cuarto de estudios, y que el reloj marcaba las seis y media. Había permanecido allí hasta las siete y veinte minutos, y durante ese tiempo la campana no volvió á sonar. Me había llamado la atención lo pronto que se obscurcía. Luego, cuando me preparaba para salir, Sara había entrado, supliéndome que hiciera la nota de las provisiones. Esto me to-

mo poco tiempo, y, sin embargo, al llegar á mi "nido", el reloj de la iglesia daba las ocho.

Sara debía atrasar el reloj del cuarto de estudios.

Al regresar, la encontré cerca de la chimenea. No me había dado, pues, que una vez logrado su objeto, acababa de poner el reloj de nuevo á la hora. Esta persecución malvada me causó pavor. ¡Me hallaba segura en esa casa, con una mujer capaz de tomarse tanto trabajo únicamente para impedir que yo tuviera una entrevista de despedida con mi novio! Había habido una deliberada naturalidad en su manera de contestarme, al preguntarle quién llamó, y de suplicarme que le hiciera la nota, que me causaba más inquietud que el modo salvaje en que me miraba y me hablaba cuando estaba celosa por alguna nueva demostración del afecto con que se me trataba en los Alisos. Era miércoles, y el señor Rayner no regresaría, probablemente, hasta el sábado. ¡Qué otra prueba de enemistad conseguiría ella darme en esos tres días! Estaba convencida de que ella no dejaría de aprovechar esa oportunidad para demostrarme su malevolencia. Recordaba con qué afán había suplicado quedarse en los Alisos, y empecé á sospechar si le había movido á ello su deseo de jugarme alguna otra

mala partida, pues no era probable que Sara me hubiese perdonado el haber sido yo la causa de que el señor Rayner amenazara despedirla. Mas era inútil hacer conjeturas sobre lo que ella pudiese hacer; si se ponía intolerable, yo podía telegrafiar al señor Rayner, y éste haría el medio de dominarla.

Me fijé otra vez en la escuela de Lorenzo para distraerme y no pensar más en aquella mujer.

Me llamó la atención que Lorenzo en tan cortas líneas, escritas sin duda al vuelo, hubiese creído de suficiente interés el decirme que había visto dos hombres en un dog-cart, junto á la entrada lateral de los Alisos, al despedirse de mí la noche anterior. ¡Qué significación podía tener para él ese incidente? La tenía para mí, ciertamente; pero era porque había visto á Tomás Parkes atrevesar el prado con una maleta y luego volver en compañía de Sara. La mención que hacía Lorenzo de esos dos hombres, avivó mi curiosidad sobre la aventura de la noche pasada. Yo no podía exalarecer el misterio; pero resolví escribir á Lorenzo y decirle lo que había visto, pues si él sabía algo, ese nuevo dato podría guiarle para darme una explicación á todo lo ocurrido. Me hallaba aún contemplando la escuela, cuando Sara volvió á entrar, esta vez para traerme una luz, servicio

que raras veces me prestaba. Descubrí en su semblante una expresión de contrariedad y alarma, cuando su rápida mirada cayó sobre la escuela, y al llegar á mi cuarto tuve la preconción de aprender de memoria las señas á que debía dirigir mis cartas, antes de guardar esas líneas de despedida junto con la primera cartilla de Lorenzo, que aún llevaba pendiente del cuello.

A la mañana siguiente recibí una carta del señor Rayner. Había ido al teatro "Gaiety" la misma noche de su llegada á Londres, y me enviaba un programa, roto y estrojuado, de la función, con algunos comentarios, que no me interesaron gran cosa, puesto que, habiendo ido sólo una vez en mi vida al teatro, no conocía á los artistas de que él me hablaba. En vista de eso, tuve que reirme de la idea de que Lorenzo hubiese visto al señor Rayner aquella misma noche, en traje de peón caminero.

(Continuará.)

A LAS DAMAS

Pidan en los establecimientos de ropa las tafetalinas Ideal y Veritas, marcas registradas y únicas garantizadas por el fabricante.—Unicos receptores, F. Ometre y C. Aguilá 115. c2553 26-15 M

LA HUELGA

Medidas de precaución

Se han dado órdenes á las Estaciones de Policía, para que queden de reserva los individuos francos de servicio, con objeto de acudir en los primeros momentos á los lugares en que pueda ocurrir alguna alteración de orden público...

En la "Covadonga"

En la Estación de Policía del Cerro, se presentó ayer D. Francisco Díaz Pereira, maestro de obras y vecino de Majoja 47, manifestando que al estar construyendo unos pabellones en la casa de salud "Covadonga", á la hora de soltar el trabajo sus operarios, fueron apedreados por un grupo de huelguistas que penetraron en la quinta por la parte del Canal de Albear.

Por fortuna los operarios no recibieron daño alguno.

Pedradas á un fogonero

Ayer tarde, al venir en una máquina de la Empresa del Oeste desde los Almacenes de Hacendados á la Estación de Cristina, el blanco Juan Alfonso González, fogonero y vecino del Calabazar, al pasar por el puente de Concha, fué apedreado por tres ó cuatro individuos que en aquel sitio estaban apostados.

Alfonso recibió una pedrada en la mano derecha, que se la lesionó levemente.

Los autores de este hecho emprendieron la fuga, sin lograrse su detención.

Siguen las agresiones

Abelardo Vázquez Menas, peón de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, vecino de Sagunto núm. 2, en Jovellanos, y accidentalmente en esta ciudad, fué agredido ayer por tres huelguistas en la calle de los Corrales entre Rastro y Belascoain, quienes lo lesionaron en la cara.

Los agresores no fueron habidos.

Trabajadores lesionados

Los blancos Pedro Fernández Posada y José Redondo Rego, fueron asistidos ayer tarde en el Centro de Socorros del segundo distrito, de lesiones leves en diferentes partes del cuerpo.

Estas lesiones fueron causadas por tres huelguistas desconocidos, que no pudieron ser detenidos.

Detención de un huelguista

Por el vigilante 559 fué presentado ayer tarde en la cuarta Estación de Policía, el abañil blanco Gabino Lorenzo Núñez, vecino de Compostela 90, al que había detenido por encontrarlo en unión de otros individuos que se fugaron, frente á la casa en construcción Apodaca esquina á Zulueta, amenazando á los obreros que allí trabajaban.

Al detenido, que quedó citado de comparendo ante el Sr. Juez del distrito, se le ocuparon dos piedras y un bastón.

Otra agresión

Esta mañana en la calzada del Cerro esquina á Consejero Arango, un grupo de huelguistas apedreó al obrero Manuel Fernández, lesionándole levemente.

TEATRO MARTI Empresa Adoty Ca. Tres tandas diarias.

Matiné y 4 tandas los Domingos.—Estrenos de películas todos los días.—La aplaudida complotista y bailarina Lola Ricarte.—Paraja española de baile.—Exitos en Madrid.

Luneta 10 cts. Tertulia 5 cts.

EL TIEMPO

Desde hoy vuelve á regir un movimiento de nubes del Sudoeste con síntomas de calor.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data for Havana, November 20, 1907. Columns: Max., Min., Medio. Rows: Term. centígrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia m.

PUBILLONES

TEATRO PAYRET Función diaria.—Gran éxito familia Castellón.—Ya llegó Mlle. Bergeraut con su gran acto del doble salto mortal en Automóvil.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Güimes, la señora Josefa Mendoza y Díaz. En Sagua, la señora doña Antonia Acosta de García Bonet. En Guantánamo, la señora Francisca Sarret, viuda de Barranca. En Manzanillo, el joven José Llucho Figueredo.

POR LAS OFICINAS PALACIO

El Sr. Fernández de Castro

El Presidente de la "Liga Agraria," señor Fernández de Castro, (don Rafael) estuvo hoy en Palacio á saludar al Gobernador Provisional y hacerle entrega de una copia de los proyectos adoptados por la Comisión Consultiva de la Liga, en la sesión primera que aquella ha celebrado y cuyos documentos publicamos en otro lugar de esta edición.

De la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de esta capital ha dirigido al Gobernador Provisional el documento siguiente:

A Mr. Charles E. Magoon, Gobernador Provisional de la Isla de Cuba.

Señor: La Cámara de Comercio, las demás Corporaciones económicas y entidades del alto comercio é industrias de esta Capital, que suscriben, tienen el honor de dirigir á usted el presente mensaje, al objeto de expresar solemnemente en él, la satisfacción que ha producido en todas las clases sociales que ellas representan, las disposiciones que viene adoptando el Gobierno confiado á la honorable dirección de usted, para mejorar la situación agrícola é industrial de la Isla de Cuba.

Una de las más recientes, es la que tiende á poner en circulación, con carácter gratuito, durante determinado período, de tiempo, la cantidad de cinco millones de pesos del Tesoro Nacional; persiguiendo con tal medida, el levantado propósito que queda enunciado y que sin duda alguna ha de contribuir como usted desea, á robustecer la confianza, á facilitar los cambios, y en suma, á fomentar la riqueza pública.

Sírvase usted aceptar, señor Gobernador, la expresión de complacencia que encierra este mensaje, y con él, la consideración más distinguida de los que firman.

Habana, Noviembre 19 de 1907.

Por la Cámara de Comercio de la Isla de Cuba, el Presidente, L. S. Galbán.—Por la Liga Agraria, Rafael F. de Castro.—Por la Sociedad Económica de Amigos del País, Alfredo Zayas.—Rafael G. Márquez, Presidente de la Unión de los Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Isla de Cuba.—Gustavo Book, Director Gerente de "Henry Clay Book y Ca."—Por el Banco Nacional de Cuba, Edmund G. Vaughan.—Por el Banco de la Habana, Grau, Gerente.—F. Steinhart, Director General de la "Hav. Electric Ry Co" é "Insular Ry" Co.

Como Administrador General de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, E. Zorrilla.—J. Balcells, (S. en C.)—Alvarez, Valdés y Compañía, p. p.—"The Bank of Nova Scotia," R. S. Ross, Asst. Magr.—J. Marimón, Presidente del Banco Español de la Isla de Cuba.—Zaldo & Co.—Narciso Macía, Presidente de la "Lonja del Comercio."—p. p. L. Ruiz, Marcos Carvajal.—H. Uppmann & Co.—The Royal Bank of Canada, F. G. Sherman, Agent.—J. A. Bancas, p. p. de los Albaceas, Isidro Teyser.—Hijos de R. Argiñelles.—Francke Hijos & Co.

Encontrándose vacante en el distrito municipal de Isla de Pinos cuatro, (4) escuelas mixtas en las cuales se dá la enseñanza en lengua inglesa, por concurrir á ellas exclusivamente niños de la colonia americana allí establecida; dotadas estas escuelas con el haber mensual de Cincuenta pesos, (\$50.00) cada una, y situadas, respectivamente, en el pueblo de Santa Fé y en los caseríos de Columbia, Santa Rosalía y Los Indios, se convoca por este medio á las personas que aspiren á desempeñarlas, para que dentro del plazo improrrogable de veinte (20) días que vencerá el lunes nueve (9) de Diciembre próximo, presenten en esta Superintendencia Provincial sus instancias documentadas.

Los candidatos deberán justificar: (a) que dominan el idioma inglés suficientemente para dar clases en él; (b) que poseen algún certificado ó título de maestro, nacional ó extranjero; (c) que son personas de moralidad y buena conducta; (d) que no padecen enfermedad contagiosa, ni ninguno de los defectos físicos que incapacitan para el magisterio.

Habana, Noviembre 20 de 1907.

F. de P. Coronado, Superintendente Provincial de Escuelas

ASUNTOS VARIOS

Academia de Ciencias A las ocho y media de la noche del viernes 22 del actual, celebrará esta Academia sesión ordinaria con la siguiente orden del día:

1. Informe médico-legal en causa por infanticidio, por el doctor Tomás V. Coronado.

2. Informe sobre veda de caza de la paloma torcaza de cabeza blanca, por el doctor Carlos de la Torre.

3 Un caso de cirugía de urgencia, por herida del corazón, por el doctor Bernardo Moas.

4 Depuración de las aguas del río Misisipi, en la ciudad de San Luis, E. U. A., por el doctor Gastón Alonso Cuadrado.

5 Un caso de manía aguda, por el doctor Gustavo López.

Después habrá sesión de Gobierno. Las sesiones de la Academia son públicas.

Entrega de una bomba

El domingo por la mañana se hizo la entrega oficial al Cuerpo de Bomberos de Sagua de la bomba que la fábrica de cerveza "Palatino" ha regalado á aquel pueblo.

Ha sido nombrado Concejal del Ayuntamiento de Matanzas, el señor José de la Cruz Soto.

El "Hatuey"

Ya está otra vez en bahía el guarda costas "Hatuey", que fué á hacer un recorrido por algunos puertos de la isla.

El "Hatuey" irá hoy al varadero del Arsenal para limpiar sus fondos.

El Censo

En las Oficinas de la Dirección general del Censo, situadas en los bajos del Senado, se está preparando un local para instalar á los 50 escribientes temporeros encargados de realizar los trabajos extraordinarios del Censo.

Dichos escribientes devengan tres pesos diarios de sueldo.

Cortesía

El nuevo ministro de Bélgica, señor Charmanne, hizo esta mañana, acompañado del Cónsul de su nación, una visita de cortesía á los Secretarios del Despacho.

LA ULTIMA NOTA

En materia de perfumería selecta la última palabra, hoy día es el Jazmín de Venecia, delicioso perfume que se vende en Venecia, Galiano número 62, la casa más popular de la Habana.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

DE ITABO

Noviembre 17.

Ayer en los salones de la Sociedad "Unión y Progreso", se reunió toda la juventud yzista de este pueblo y comisión liberal yzista del pueblo de Martí, con objeto de exhortar á sus compañeros á votar por la candidatura Zayas.

Una concurrencia notable invadía los salones de dicha Sociedad, habiendo hecho uso de la palabra los señores Antonio Balladares, Tomás Castillo, Tomás Triana, Juan M. é Ignacio Haedo, Domingo Sotolongo y José González, cuyos oratorios recibieron desde la tribuna frenéticos aplausos.

A las nueve de la noche terminó el mitin, dando comienzo un concurridísimo baile, que duró hasta el siguiente día.

Rodríguez.

Santa Clara

POSTAL DE REMEDIOS

Lunes, 18 de Noviembre.

Esta mañana llegaron á este pueblo, procedentes de Caibarién y en coche, los señores Alfredo Zayas, Sarraín, Juan Gualberto Gómez y Ricardo Fusté.

Tuvieron una entrevista con el general Carrillo.

Esta visita se considera puramente como de cortesía.

Regresaron en seguida á Caibarién para tomar el Central, en Placetas del Sur, por la línea estrecha.

Anoche el Juzgado, á las 9 1/2, salió de aquí para un sitio de la "Resbalosa", adonde á consecuencia de una reyerta, fué muerto de dos tiros el vecino Hilario Rojas.

Regresó el Juez con el médico señor Pelaez, á las dos de la madrugada.

Desde que llegué á Remedios no hay remedio á mi dolor; remedíame, remedíame, que mi remedio es tu amor.

Esto se lo cantó cierta noche, á una vecinita mía, hace muchos años, un morenito.

Pero salió á la calle el taita de ella, que es un negrazo terrible, y le encajó entre ambas posaderas su zapato de vaqueta.

Pues bien, ahora resulta que mañana se casan y el taita, que es padrino de la boda, me ha convidado á ella. ¡Cuántum mutatus ab illo!

Muchas gracias! Que Dios los haga bien casados!

Habana, Noviembre 20 de 1907.

F. de P. Coronado, Superintendente Provincial de Escuelas

SELOS CUBANOS

Paño amazón francés de 614 á 30 centavos.

Brochados y Velos de lana á 20 centavos.

Franclas de dos caras á 18 cts.

"LA ISLA DE CUBA"

55, MONTE 55

Decididamente el 22 del actual, se dará aquí una gran retirada de 7 á 11 de la noche, en honor de Santa Cecilia, patrona de los músicos

Todos los de este pueblo tocarán en ella, bajo la dirección del maestro Sr. Mariano Ortega.

Se ejecutarán piezas muy selectas. Será una gran fiesta musical. ¡Honor al arte!

Con todo ello estamos conformes, menos con que la pinten á la Santa tocando el piano; pues murió en el año 232.

Es como si pintasen al Cid con "smokin" y ametalladora.

Cada cosa en su tiempo, y los nabos en Adviento.

Para los remedianos es un acontecimiento el ver pintar su torre mayor.

Hoy empezó á pintar la cúpula, el atrevido Teófilo Espino, sin más aparato que una sogá y una escalerita.

Con una circunstancia agravante; que le gusta más el caldo de uvas, que el de huesos. ¿Sabe?

Esta mañana puso su sombrero en la punta del pararrayos, y allí se tomó en la misma botella, un "jaquimazo"; saludó al público y le arrojó riéndose el vehículo. ¡¡Bien!!

Si es ó no invención moderna, ¡vive Dios! que no lo sé; pero delicada fué la invención de la taberna.

BRUJERIA

Junto á una de las puertas de la Santa Iglesia Catedral, recogió el vigilante de policía número 619, un bulto que allí había dejado una mujer y al abrirlo para ver qué contenía, se encontró con dos palomas blancas, muertas y amarradas con una cinta roja, varios pedazos de coco seco y manteca de cacao y maíz finazo.

El vigilante detuvo á dicha mujer, que dijo nombrarse Antonia Real Montero, vecina de San Ignacio 24.

La detenida, que quedó citada para comparecer á primera audiencia en el Juzgado Correccional, se negó á dar informes sobre el hecho que se relata.

CON CLORATO DE POTASA

El estudiante Heriberto Sosa Ruiz, de 16 años de edad, vecino de Monte número 133, sufrió desgarraduras de la mucosa conjuntiva y de la piel en el rostro y mano derecha, de pronóstico menos grave.

Según Sosa el daño que sufre lo recibió casualmente en su domicilio al explotar un globo con clorato de potasa.

EN "LA INTIMIDAD"

Al estar colocando una cuchilla en una máquina de cortar cigarros en la fábrica "La Intimidad," se causó una herida en la muñeca izquierda, el blanco Juan Vionde y Pianza, vecino de Manrique número 10.

El hecho fué casual y la lesión la calificó de leve el médico que le hizo la primera cura.

SOSPECHA DE ENVENENAMIENTO

La mestiza Lorenza Pelayo, vecina de la calle 10 esquina á 19, hizo reconocer en el centro de socorros del Vedado, á su menor hermano Antero, de 2 1/2 años de edad, por sospecha de que hubiese ingerido unas pastillas de bicloruro de mercurio, que estaban en un pomo.

Dicho menor en el acto del reconocimiento no presentaba síntomas de envenenamiento, pero el Dr. Menocal, se reservó el pronóstico en vista de lo manifestado por la Pelayo.

HERIDA CASUAL

En la casa de salud "La Purísima Concepción" fué asistido el blanco Julián Fuentes, vecino de Aguila 130, el cual se causó la fractura del brazo izquierdo, y una herida en la frente, al caerse de un carrilón en los momentos de estar desahogando leña.

El hecho fué casual.

EN EL VEDADO

Al apearse del tranvía número 143 sin haber éste parado, tuvo la desgracia de caerse el blanco Vicente Casado López, sufriendo por esta causa una herida continua en la región occipito frontal.

El estado del paciente fué calificado de menos grave, y el hecho ocurrió en la calle 17 esquina á B.

FRACTURA GRAVE

Al salir de una casa de la calle del Indio y en los momentos de poner el pie en la acera sufrió una caída, la mestiza María Higinia Ríos, domiciliada en Bernal 29, ocasionándose la fractura de la tibia izquierda, de pronóstico grave.

El hecho fué casual, y según certificado médico la lesionada presentaba signos de haber ingerido bebidas alcohólicas.

DETENIDA

El capitán de la sexta estación de policía señor Masó, cumpliendo mandamiento del Juez de Instrucción del Centro, detuvo y remitió á la enfermería de la Cárcel, á la parca Concepción Molina Gómez, de 18 años de edad y vecina de Estralla 150, contra la que se sigue una causa criminal.

MENOR LESIONADO

Al estar jugando en el patio de su domicilio el menor pardo José Vialés Sánchez, de 5 años de edad, vecino de Majoja 84, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo la fractura del fémur derecho por su parte media.

Esta lesión fué calificada de pronóstico menos grave.

Y como si fueran pocas nuestras desventuras tantas, con sus luchas las aumentan los polícticos de casa.

Hubo un mitin miguelista; y, según voces propagan, uno de los oradores ofendió al señor de Zayas y á Peña don Alcebiades, según el público canta, al descubierto poniendo viejas y escondidas llagas que, con el ardor, chillaron con voz que á todos espanta, en el órgano, que es órgano del señor Alfredo Zayas.

¡Qué ataques!... ¡Qué frascitas!... ¡Qué ofensas y qué palabras á porfía se prodigan mutuamente los de casa!... ¡Qué elevados los principios!... ¡Qué sublimes enseñanzas las que los jefes de altura entre las gentes propagan!...

El Corresponsal.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

CRONICA DE POLICIA

BRUJERIA

Junto á una de las puertas de la Santa Iglesia Catedral, recogió el vigilante de policía número 619, un bulto que allí había dejado una mujer y al abrirlo para ver qué contenía, se encontró con dos palomas blancas, muertas y amarradas con una cinta roja, varios pedazos de coco seco y manteca de cacao y maíz finazo.

El vigilante detuvo á dicha mujer, que dijo nombrarse Antonia Real Montero, vecina de San Ignacio 24.

La detenida, que quedó citada para comparecer á primera audiencia en el Juzgado Correccional, se negó á dar informes sobre el hecho que se relata.

CON CLORATO DE POTASA

El estudiante Heriberto Sosa Ruiz, de 16 años de edad, vecino de Monte número 133, sufrió desgarraduras de la mucosa conjuntiva y de la piel en el rostro y mano derecha, de pronóstico menos grave.

Según Sosa el daño que sufre lo recibió casualmente en su domicilio al explotar un globo con clorato de potasa.

EN "LA INTIMIDAD"

Al estar colocando una cuchilla en una máquina de cortar cigarros en la fábrica "La Intimidad," se causó una herida en la muñeca izquierda, el blanco Juan Vionde y Pianza, vecino de Manrique número 10.

El hecho fué casual y la lesión la calificó de leve el médico que le hizo la primera cura.

SOSPECHA DE ENVENENAMIENTO

La mestiza Lorenza Pelayo, vecina de la calle 10 esquina á 19, hizo reconocer en el centro de socorros del Vedado, á su menor hermano Antero, de 2 1/2 años de edad, por sospecha de que hubiese ingerido unas pastillas de bicloruro de mercurio, que estaban en un pomo.

Dicho menor en el acto del reconocimiento no presentaba síntomas de envenenamiento, pero el Dr. Menocal, se reservó el pronóstico en vista de lo manifestado por la Pelayo.

HERIDA CASUAL

En la casa de salud "La Purísima Concepción" fué asistido el blanco Julián Fuentes, vecino de Aguila 130, el cual se causó la fractura del brazo izquierdo, y una herida en la frente, al caerse de un carrilón en los momentos de estar desahogando leña.

El hecho fué casual.

EN EL VEDADO

Al apearse del tranvía número 143 sin haber éste parado, tuvo la desgracia de caerse el blanco Vicente Casado López, sufriendo por esta causa una herida continua en la región occipito frontal.

El estado del paciente fué calificado de menos grave, y el hecho ocurrió en la calle 17 esquina á B.

FRACTURA GRAVE

Al salir de una casa de la calle del Indio y en los momentos de poner el pie en la acera sufrió una caída, la mestiza María Higinia Ríos, domiciliada en Bernal 29, ocasionándose la fractura de la tibia izquierda, de pronóstico grave.

El hecho fué casual, y según certificado médico la lesionada presentaba signos de haber ingerido bebidas alcohólicas.

DETENIDA

El capitán de la sexta estación de policía señor Masó, cumpliendo mandamiento del Juez de Instrucción del Centro, detuvo y remitió á la enfermería de la Cárcel, á la parca Concepción Molina Gómez, de 18 años de edad y vecina de Estralla 150, contra la que se sigue una causa criminal.

MENOR LESIONADO

Al estar jugando en el patio de su domicilio el menor pardo José Vialés Sánchez, de 5 años de edad, vecino de Majoja 84, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo la fractura del fémur derecho por su parte media.

Esta lesión fué calificada de pronóstico menos grave.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE PERFECTO ACUERDO

Washington, Noviembre 21.—Varios de los más distinguidos miembros de la Conferencia de la paz centro-americana, han declarado que la Comisión que tiene á su cargo la redacción del tratado general de paz se ha puesto ya de acuerdo acerca de las líneas generales del mismo, y está ahora trabajando en el articulado del citado tratado, en que vayan comprendidas las bases acordadas, sobre las cuales está de acuerdo la Conferencia.

COMO SE PERPETRO EL ASESINATO

Entre sollozos y lágrimas contó ayer tarde al Jurado Mrs. Bradley cómo realizó el crimen, detallando los incidentes relacionados con la muerte del ex-Senador Brown.

Dijo que cuando llegó á esta capital se dirigió al cuarto de Mr. Brown, en el hotel, y encontrándolo, se sentó, esperándole; mientras tanto encontró una carta redactada en términos muy cariñosos y firmada por otra mujer, en la que se hacía referencia á ella.

Según Mrs. Bradley, el hallazgo de la carta la puso fuera de sí, por lo que tuvo que salir del hotel, y caminó toda la tarde por las calles de la ciudad, sin saber lo que hacía; que al regresar al hotel encontró en él á Mr. Brown, el que le preguntó qué quería, á lo que ella le replicó que sólo deseaba que cumpliera la promesa de matrimonio que le había hecho; entonces, al oír su petición se abalanzó sobre ella... y no supo lo que pasó hasta que oyó el disparo.

Manifestó también Mrs. Bradley que no sabía si ella había sido la que mató á Mr. Brown, y que no fué al hotel con el propósito de darle muerte.

TRAVESIA ACCIDENTADA

Nueva York, Noviembre 21.—Según despacho recibido por el telégrafo sin hilos, el nuevo vapor "Mauritania," de la línea de "Cunard," no llegará á Sandy Hook, hasta el amanecer de mañana viernes, ó sea con varias horas de retraso con relación á la travesía más corta de su hermano gemelo, "Lusitania."

El retraso que ha sufrido el "Mauritania" proviene del mal tiempo que ha encontrado en la travesía y en la noche del lunes, las olas que le embestaban con furia, desprendieron una de sus anclas mayores que empezó á golpear el costado del barco y fué necesario reducir la velocidad de éste, á fin de volver á asegurar el ancla en su punto antes que causara daños de consideración en el casco del buque.

CHINA RECLAMA UNA INDEMNIZACION

Vladivostok, Noviembre 21.—El Agente Comercial de China, ha presentado al gobierno ruso una reclamación de \$12,500 como indemnización para la familia de un súbdito del Celeste Imperio que fué muerto cuando la última sublevación de los tripulantes de los torpederos rusos.

SOLDADOS SENTENCIADOS

Odessa, Noviembre 21.—De los veinte y siete soldados del regimiento "Nicolás 1º" que han sido juzgados en consejo de guerra aquí por el delito de sedición, tres, que destruyeron el retrato del Czar que estaba en el cuartel, fueron sentenciados á muerte é inmediatamente fusilados; nueve, á trabajos perpetuos en las minas de Siberia; doce, á diez años de la misma pena y solamente tres fueron absueltos.

TRASTORNOS GEOLOGICOS

Méjico, Noviembre

LA TEMPORADA GUERRERO-MENDOZA

AMOR DE ARTISTAS

Joaquín Dicenta, es un dramaturgo que allá en España cultivaba con aplauso la literatura de ideas...

Pero la obra en sí, es lastimosamente falsa y cursi. El señor Dicenta ha sufrido el error fundamental de tomar por artista a gentes que no lo son...

Malo es "Juan José". Pero el trafo de esa vida sórdida donde los hombres dejan a las mujeres y beben para olvidar penas...

ALFONSO HERNANDEZ CATÁ.

Atendiendo al ruego de muchas personas quienes no pudieron asistir a la representación de El desdén con el desdén...

FERNANDO DIAZ DE MENDOZA Y EL TEATRO ESPAÑOL

Con el hermoso drama de Benavente (1), el singular ironista que tan alto ha colocado su nombre como observador penetrante de las capas sociales...

Y nada más natural ni más oportuno, ni más legítimo, nada más puesto en razón, que los que admiramos a Fernando Díaz de Mendoza con aquella devoción serena que el verdadero talento inspira...

Para decir lo que es, lo que representa y significa Díaz de Mendoza en la esfera del arte que cultivaba con tan generosos alientos...

"Más fuerte que el amor."

real é incursiones afortunadas por los campos fértiles de la Historia; de su temperamento accesible a las modificaciones...

Peró lo que más relieve presta al distinguido consorte de María Guerrero y lo que le hace más acreedor a nuestro respeto y a la estimación de cuantos nos deleitamos en la contemplación de la Belleza...

Digámoslo de una vez y que lo tengan muy en cuenta los críticos superficiales que creen haberlo dicho todo y aún excederse en la alabanza...

¡El Teatro Español! ¡Habría algo más grande, más ingenioso, más sublime, más original, en nuestra fecunda historia literaria...

¡Qué labor más patriótica que la realizada en estos dos últimos años por esos dos principes reinantes de la escena española...

tigios artísticos de su país, y que en sus excursiones a tierras americanas han logrado encender los apagados afectos y robustecer vínculos...

Rindamos hoy todos los que hablamos y sentimos en español nuestros homenajes más calurosos y sinceros al que de manera tan gallarda y espléndida sostiene los prestigios del Teatro antiguo...

JULIAN ORBON.

Los artistas de la Opera

Faltan pocos días para inaugurarse la magnífica temporada de ópera por la Empresa Julián, López y Compañía.

Con este motivo, vamos a reproducir de la prensa italiana y española algunas notas sobre los principales artistas de la compañía lírica.

En Barcelona últimamente conquistó aplausos hasta el delirio. De uno de sus triunfos "El Noticiero" de la ciudad condal del 30 de Agosto, dice:

No hay un periódico de Barcelona que no se deshaga en elogios por María Giudice. Puede juzgarse cómo será, cuando el público de la gran ciudad catalana es muy severo en sus juicios...

Nicolás Zerola, tenor dramático. La Revista milanesa "Cosmorama," dice de Zerola:

¡Consemas que va por primera vez a Américs, y será este viaje una piedra miliaria de su brillante carrera. Zerola es un artista serio que se vale de sus propias fuerzas...

Attílio Salvaneschi, tenor ligero. Es un fogueo del arte lírico. Apenas empezada su carrera, el joven tenor, con muy feliz audacia aceptó un contrato para América...

nen y La Traviata. Les dos primeras óperas las cantó once veces seguidas dos semanas. En el teatro Sociale de Ortrigia.

Berecche de Pasquali, soprano ligera. Hemos hablado extensamente de esta gran artista refiriéndonos a un período de Milán "Il Teatro."

Linda Monti, mezzo soprano. Es una hermosa mujer que se ha hecho un nombre envidiable y simpático y figura entre las contraltos de ópera más notables.

Vicenzo Adrino, primer barítono. Es una de las reputaciones de barítono más ensalzadas en la carrera del arte. De él puede decirse que ha cantado en todos los grandes teatros de Europa y con preferencia en Italia...

Luigi Lucenti, primer bajo. Es uno de los mejores bajos cantantes que pueden hallarse hoy en los teatros del mundo.

RIFIRAFE

Suma y sigue...

Consumárame usted—Guanaguánico— ¿Iustre—este mi verso: ...Y el beso de mi niño sabe a gloria...

hárteme el alma de la luz serena... Y digo yo—señor Guaní admirable—que hay hombres que tienen suerte...

En segundo lugar, hartura no es palabra prosaica, ni mucho menos; usted sin duda creyó que hartura significaba atracción, hartura acaso, como dicen en mi tierra...

¡Un prosaismo la palabra hartura! ¡puf! Después que nos dejaste, nunca paces en hartura el ganso...

Con lluvia el monte riegas de tus (cumbres, y das hartura al llano...

La primera cita, pertenece al dulcísimo y tierno Garcilaso (Egloga I) el cantor de aquellos dos amigos ejemplares! de que hablaba el Conde Koscicia...

Lo otro, lo de censurar la hartura, porque en el libro repito la palabra, tiene más gracia que un chiste de los Frehals! Y después, quise usted que no nos riamos de esos críticos ilustres que sandan cantando en un libro las veces que un vocablo se repite...

Dice usted: "Tanto orar y tanto oro en la oratoria poética."

Por mucho menos, mataron uno el año pasado. Principia la lección; atiendan ustedes:

El diptongo castellano, que—por sí usted no lo sabe—es la combinación de dos vocales que se pronuncian en una sola sílaba...

Y como en ellos no aparece el eo, y como en ellos no se encuentra el ea, tiene usted que el primer verso de su composición, deshecho en sílabas, dá:

En el segundo verso, cuento ocho. En el tercero, otras nueve. Y en el cuarto, otras ocho...

Y como todos desbieran tener ocho, vea V, el desbarajuste que en esa composición nos ha fraguado...

Y verdad es que—como veremos mañana—no es lo peor del artículo. Y verdad es que "á tal héroe, tal poeta."

Base-Ball

No se olvide que esta tarde juegan "Azul" y "All Leaguers". Desafío de importancia.

El próximo Champion. El cronista de base ball de "El Republicano Conservador" de Matanzas...

Anoche circulaba la versión de que es muy posible que los "Filadelfia Giants", reforzados con cuatro players que hoy deben llegar...

De allí han salido jugadores notabilísimos como los Amieva, Panchó Martín, los Ovars, Cairo, los Matos, Castañer, Julio López, Enrique García, Ruiz, Tápanes, Padrón...

Si en la actualidad no cuentan con elementos de primera fuerza para contender por el Champion, preferible es y hasta lo aplaudimos, que vengan á la lucha con jugadores noveles...

La ciudad de Matanzas, que siempre ha dado muestras de amor local, hará porque el club que los represente sea de matanceros ó de otras provincias...

Es un particular que atañe á los simpáticos yumurinos y sobre el cual desearíamos conocer la opinión de los queridos cofrades que en los periódicos de aquella localidad escriben sobre base ball.

MENDOZA.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán el jueves 21 á las ocho de la noche en el fronton Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos entre blancos y azules. Segundo partido á treinta tantos entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela. No se darán contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiere.

Desde esta fecha queda abierto el tercer abono por 10 funciones de la actual temporada.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO. Habana, Noviembre 21 de 1907. A las 11 de la mañana.

Plata española..... 93 1/2 a 93 3/4 V. Calderilla... (en oro) 101 a 103 Billeter Banco Español..... 3 1/2 a 4 V. Oro americano contra oro español..... 110 1/2 a 110 1/2 P.

Movimiento marítimo

El Valbanera. Esta mañana funde en puerto el vapor español "Valbanera", procedente de Barcelona y escalas con carga y 273 pasajeros.

El Mascotte. El vapor correo americano de este nombre, funde en bahía hoy, procedente de Tampa y Cayo Hueso...

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY

25 cajas Triplesec Román, \$12.00 c. 10 id. crema surtida, \$12.00 caja. 476 grs. ginebra Campana, \$6.20 un. 215 id. id. Tio Paco, \$5.00 id.

VAPORES COSTEROS

GALDEAV. Cosme Herrera, de la Habana, sale los martes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Alvay II, de la Habana todos os miércoles á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana... Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 21: De Barcelona y escalas en 31 días vapor español Valbanera capitán Subilo...

BUQUES DESPACHADOS

Día 20: Para Tampa vapor americano Clinton. Día 21: Para New York vapor inglés Indus.

BUQUES DE CABOTAJE ENTRADAS

Día 20: De Cienfuegos, goleta Nicolás, patrón Gomes, con efectos. De Ciego Norillo, goleta Pilar, patrón Palmer...

DESPACHADOS

Día 20: Para Martí goleta Altagrafa, patrón Navro, con efectos. Para Cabo San Antonio, goleta Joven Mar...

Día 21: Para Maribel goleta Altagrafa, patrón Navro, con efectos. Para Cabo San Antonio, goleta Joven Mar...

El Administrador

Habaneras

NOTAS

Gran boda la de anoche. Boda que reunió en la aristocrática Menéndez a una selecta, nutrida y brillante representación de la buena sociedad habanera.

El templo, con su altar mayor resplandeciente de claridad, aparecía engalanado con vistosas colgaduras.

Es la iglesia para las grandes solemnidades.

¡Qué elegancia en su severidad misiva!

Anoche, en boda así, de tanto esplendor y tanta pompa, parecía quedar justificada, una vez más, la preferencia de toda una sociedad por la más bella de las iglesias de la Habana.

Un prolongado énfasis marmullido que llegaba desde la calle hasta las naves de la Menéndez señaló, al dar las nueve, la presencia del séquito nupcial.

Presidido la novia, la señorita Ernestina Ordóñez, la gentilísima Ernestina, inspiradora figura que ha pasado por los salones envuelta en olas de elogios.

Detrás, el novio, el caballeroso, apuesto y simpático joven Gaspar Contreras.

¡Qué linda Ernestina! Nunca como anoche, en todo el esplendor de su belleza, con las galas de desposada.

Todo hacía admirarla. Un pincel, y no una pluma, es lo único que podría expresar el encanto de esa sugestiva y etérea figura que pareció como un ensueño ante los mirados de todo aquel concurso.

Su toilette, de una elegancia impecable, era el mejor complemento de tanta hermosura.

Mujer ó mupa? Así, en muda interrogación, parecía embargada la mente ante los encantos de Ernestina Ordóñez.

Padrino de la boda fué su señor padre, el respetable y muy estimado caballero don Aquilino Ordóñez, reconocido como padrino la señora madre del novio, la distinguida dama María Josefa Müller Viñchi de Manjón.

Testigos. Por la novia: los señores Faustino García Castro y José Fernández Ordóñez.

Por el novio: los distinguidos jóvenes Ignacio Irujo y Agustín Arriaza.

Y ahora la concurrencia. Una página que parece caída del libro de oro de la distinción habanera.

Haré mención, entre las señoras, de un grupo brillante.

Elena S. de Ordóñez, María Luisa Herrera viuda de Valdés Chacón, Rosa Echarte de Cárdenas, María Ordóñez de Fernández, María Gaytán de Arriaza, Felicia Mandoza de Aróstegui, Amelia Castañer de Coronado, Cecilia Alvarez de la Campa viuda de Francia, Lola Soto Navarro de Lasa, Pepa Echarte de Francia, Elisa Crawford de Goudie, María Fernández de Pérez, Elena Hamel de Wood, Luz Godínez viuda de Diego, Mercedes Echarte de Díaz, Mercedes de Armas de Lawton, Sofía Cantero de García Castro, María Josefa Montalvo de Mendoza, María Müller de Arrozosa, Esperanza Cantero de Ovies, Josefita Galarraga de Casuso, Margarita Contreras de Beak, Chón Montalvo de Pedroso, Encarnación Heydrich de Freyre, Caridad Luzón de Vázquez y la siempre amable é interesante Marquesa de la Gracitud.

Señoritas. Ana María Valdés Herrera, Teté de Cárdenas, Carmen Aróstegui, María Cecilia Franca, Micaela Mendoza, Graziella Cancio, María Luisa Menoel, Conchita Fernández, Julieta Cordovés, Aurelia Aróstegui, Ana Luisa Diego, Lily Casuso, Leonor Díaz Echarte, Mercedes Martínez, Adriana Bonet, Lily Goudie, Josefina Coronado, Rosario Machín, Angelita Echarte, Elsie Goudie, Susana Zayas, Gisela Cancio, Nena Arena, Pilar Vázquez, Encarnación Chacón, Cionista Pedroso y la adorable é celebradísima Avelina Fernández.

Un grupo de jóvenes, amigos todos del novio, congregábase en la ceremonia.

Recordaré, al azar, á Rafael Angulo, Francisco Ruz, Fernando Mesa, Martín Salazar, Miguel Franca, Piquín Fantony, José Antonio Cabargas y Luis Mestre.

Allí estaba el Alcalde de la ciudad y estaban también el doctor Miguel Angel Cabello y los señores Ramón Pérez, Porfirio Franca, Juan Antonio Lasa, Alberto de Armas, Rafael Arrozosa, Guillermo Freyre, Adolfo Ovies, Rafael Cabrera y Manuel Ecay Tovar.

Y de la prensa, Miguel Angel Mendoza, Florimel, Lorenzo Angulo y el nuevo cronista de Cuba y América, Gustavo de Cárdenas.

Mis votos aquí están. Votos por la eterna dicha de Ernestina y Gaspar en la gloria de un hogar de amor, de juventud y de paz.

Después al Nacional. Era noche de moda y como siempre, de miércoles en miércoles, aparecía unido al público de abono un bello contingente de la gracia, la distinción y la simpatía de nuestra sociedad.

Llegué al teatro en los momentos que finalizaba el segundo acto de *Amor de Artistas*.

¡Qué linda la sala! Me fijé en un palco donde veo á Nena Ariosa de Cárdenas luciendo una toilette que denuncia la firma de un modisto de París.

La tela era de color fresa y los adornos de encajes. Toilette tres chic.

Una figurita resultó en un palco de platea adorablemente. Es Teté Bancos.

¡Qué bonita, en su reaparición ante la sociedad habanera, la encantadora señorita!

En otro palco, con Margot de Cárdenas, la graciosa Hortensia Reyes Gavilán.

Y muy elegante, como siempre, la fina y espiritual señorita de Franca, que ostentaba prendido al pecho un hermoso crisantemo, regalo que le había llegado ayer en el vapor *Saratoga* desde Nueva York.

Se comentaba en un palco, durante uno de los entres actos, el gusto que despierta en sus toilettes María Guerrero.

Alguien señaló la gracia con que maneja la insigne actriz el abanico.

Es un privilegio suyo. Y privilegio tan señalado que un gran periódico de París, como *Le Gaulois*, hace de María Guerrero una excepción en la gracia con que usa el abanico.

Tengo ese periódico en el *Club* y podría copiar textualmente las frases que dedica á la artista.

Contaré una anécdota, relacionada con la Guerrero, que refieren los diarios parisienses.

En su reciente visita á la capital francesa, recorriendo la Reina de España los almacenes de Paquin se detuvo ante una vitrina donde se exhibía un traje que acababa de salir de aquellos talleres.

La soberana, admirada de su gran gusto, pidió al famoso modisto otro traje igual.

Paquin le repuso: —Es modelo exclusivo de la señora María Guerrero y faltaríamos á un compromiso que S. M. sabrá reconocer, si intentásemos reproducirlo.

Reina por reina, alguna prerrogativa habría de tener, sobre la de un territorio, la que lo es de la escena.

De otra actriz. De Tina di Lorenzo, la egregia y bellísima artista, de quien anuncia un cable recibido en la Contaduría de Payret que llegó ayer á Nueva York con la gran Compañía Dramática que actuará durante el mes de Diciembre en ese elegante teatro.

Tina di Lorenzo embarcará el sábado en el vapor *Havana* con rumbo hacia acá.

Llegará el miércoles.

Es mañana, y no el sábado, como equivocadamente viene anunciándose. La boda de la señorita Adolfinia Vignau y el joven Julio de Cárdenas y Echarte.

Se celebrará en Belén á las siete de la noche. Boda del gran mundo.

Alfredo Arango y su bella esposa, la espiritual y amable dama Matilde Gómez, han cambiado de domicilio.

El joven y simpático matrimonio se ha instalado en la casa de Trocadero número 22.

Yo me compré en hacerlo así público para conocimiento de sus amistades, que son muchas y muy distinguidas en la sociedad habanera, donde nadie olvida al Alfredo Arango tan jovial, tan decidido y tan simpático de toda la vida.

Ha poco que yo mismo, por errónea información, anuncié que Alfredo estaba en un sanatorio.

Verdad que estaba en Mazorra. Pero allí había ido de recreo, en el goce de una expansión familiar, á pasar una temporada al lado de su queridísimo hermano, el doctor Francisco Arango, médico de aquel departamento.

De vuelta ya el buen amigo mi placer en la noticia es hoy mayor.

Hoy. Noche de gala en el Nacional. Es la función de gracia del ilustre

actor don Fernando Díaz de Mendoza con el estreno del drama de Benavente *Más fuerte que el amor*.

¡Qué puede ser más fuerte que el amor sino es el orgullo? Lo sabremos esta noche.

ENRIQUE FONTANILLS

TEATRO ALBISU

HoY 21 de Noviembre, función por tandas. *La Sultana*, *Ruido de Campanas*

Se suspende la tercera tanda para dar lugar al ensayo general de CATALINA.

Noches Teatrales

Nacional

Por fin tuvimos el gusto de conocer una obra de Diente, de la que se habló mucho en Madrid: la comedia dramática titulada "Amor de artistas". Tiene una infinidad de personajes, dándose ocasión á que se resalten algunos de ellos especialmente la señora Guerrero que exhibe varios trajes cada vez más vistosos. La Salvador muy sencilla y con menos variantes de traje luce también su belleza de perfiles clásicos y aspectos marmóreos de una blancura deslumbrante.

La señora Roca, esbelta y espiritual destaca su persona de por sí en un traje que es bello, porque se amolda bien á su figura. Julieta Bárcena hizo un personaje genial, casi nuevo en el teatro: el de la señorita desprecupada que lo sabe todo y no tiene por qué asustarse de nada. Esta clase de mujeres son otro misterio: parecen transparentar su alma en el exterior de sus palabras y sus hechos, y dan chasco al más profundo psicólogo que las juzga sólo por tales apariencias.

De los actores estuvieron muy correctos Fernando y Mariano Díaz de Mendoza y después Santiago y Medrano. El autor permite que los artistas digan cosas de efecto y éstos sacan todo el partido posible de ello, y se les debe en gran parte el éxito de la obra.

El asunto que trata es muy corriente. A los artistas y á los poetas se les admira y se les ama por el brillo deslumbrador de sus creaciones de arte; pero si á esos títulos no agregan un sentido profundo de la realidad y un sentimiento personal-filosófico de la vida, entones el hombre admirado, visto en la intimidad sin la aureola de gloria que fascina á distancia, resulta un ente vulgar como cualquier otro. El que ama en una persona algo que no es permanente y fijo en su carácter, se arriesga á las más tristes decepciones.

Hoy se dará el beneficio del eminente artista don Fernando Díaz de Mendoza. El beneficiado tiene el buen gusto de elegir para su función de gracia el estreno de una obra de Benavente que ha hecho gran sensación en Madrid: el drama titulado: "Más fuerte que el amor". Será una noche espléndida la de hoy.

Payret. Plágame mucho ver un teatro lleno, cuando el empresario lo merece; y cáeseme el alma á los pies, cuando veo al público ingrato con él que por servirle se desvía.

Anteño Publillones es un hombre á quien la Habana debiera erigir un monumento; actividad como la suya, despendimiento como el suyo y deseo de complacer como el suyo, no se juntan un módico más que en él; si aquí hemos visto espectáculos notables, á Publillones se lo debemos. No hay una celebridad en Europa y en América que él no tenga á esta ciudad en cuanto sabe que existe. Y á quien así se porta con el público, debiera el público trasladarse en palmitos, y mimarse, y favorecerle, y levanar el teatro en que trabaja.

Eso, por gratitud y por justicia, y eso por curiosidad; para quien no valiera la primera razón, debía valer la segunda, ya que si hay un espectáculo que despierte la curiosidad, es el que él trae.

Anoche pareció comprenderlo de ese modo el público de la Habana; y es de esperar que así siga comprendiéndolo, porque quien una vez entra en Payret, á Payret vuelve diez veces; circo que cuenta con payasos tan graciosos como los hermanos Frelahs, aunque no tuviera ningún otro atractivo, debiera ya salvarse.

Y si cuenta con otros atractivos, con otros muchos y buenos, con mayor razón aún. Y el de Publillones, cuenta; desde ayer, además de los artistas que tenía, tiene una colección de fieras muy hermosa, con las que el domador señor Ferrari democha el arroyo, la sangre fría, el valor. Fieras hemos visto aquí,

bastante notables varias, pero como las que Ferrari nos presenta, aún no hemos visto ninguna.

Hoy, más bien que reseña de la función de ayer, hemos querido escribir una *alocución* al público, en pro de Publillones y su gente; por eso dejamos para mañana el hablar de Ferrari, y del notable *aiambrista* que también debutó ayer, con toda la extensión que les debemos.

"Mañana será otro día." Y hoy, esperamos ver lleno el teatro de Payret.

Albisu. Los asaltos celebrados anoche respondieron al interés que había en el público por ver frente á frente reputaciones tan cimentadas como la de los profesores que tomaron parte en aquellos.

Los señores Kirchoffer y M. Alonso empezaron la sesión anunciada describiendo magistralmente lo que en esgrima se dice una muralla, tirando después un asalto á florete que fué justamente aplaudido.

Galante y Pío Alonso consumieron el segundo turno y ambos profesores demostraron gran destreza en el manejo de la espada. Algunas frases, de juego movido y elegante, fueron tan hermosas que los señores Galante y P. Alonso recibieron aplausos bien merecidos.

El último asalto y el más sensacional fué entre los profesores Kirchoffer y Galante cuyos respectivos juegos motivaron general entusiasmo entre los numerosos "amateurs" que asistían á tan interesante asalto.

Limpieza y elegancia rindieron culto á la estética; rapidez extraordinaria en el ataque, y en la defensa una serenidad á prueba de todo arresto llenaron las exigencias de la velocidad y del dominio, factores importantísimos que se desean en la labor de todo buen esgrimista; movilidad sin descomposiciones, frases interesantes y golpes de extraordinario mérito completaron las proezas del asalto y los señores Kirchoffer y Galante, recibieron una ovación, que el público les tributó por igual, como premio á su habilidad y al derroche de facultades que hicieron alarde.

El público de anoche salió más complacido que el que asistió el primer día.

"La Sultana", último estreno de nuestro teatro de la zarzuela, va hoy en primera tanda. Después "Ruido de campanas".

Mañana reprise de la zarzuela "Catalina" ó "Catalina de Rusia", como algunos han dado en llamar á esta hermosa producción de Olona y Gaztambide.

Para el sábado estreno de "Casta y Pura".

Actualidades. Rara es la noche que no tengamos algo nuevo en el popular teatro de Eusebio Azcue. Bailes, coplas ó cintas en el cine; siempre hay una novedad.

El lunes fué el debut de una hermosa bailarina "La Serrana" que ya está mareada con tantos aplausos. Lola, que es el nombre de pila de la "Serrana", baila de pareja con otra serrana muy agraciada "La Sevillanita", número que hoy constituye uno de los mayores atractivos de "Actualidades".

Esta noche, además de los bailes de reglamento, se estrenarán dos pequeñas últimas producciones de Pathé, según reza en el programa y llamadas á tener gran éxito por los asuntos de que tratan. La primera película es del género cómico y se titula "La fonda tranquila". La segunda, proyección de mucho interés, se exhibe bajo el nombre de "La ley del corazón".

Ambos estrenos van en segunda tanda, en la que baila al final la arrogante Luisa Marques y el aplaudido "Trio Solá".

Hoy ha salido de Santander para esta renombrada primera bailarina Pilar Monterde (La Bella Monterde.)

Marti. Anoche, no pesamos por Martí. Opciones del oficio nos tuvieron en la redacción.

Y por eso no hemos visto las zarzuelas anunciadas, y por eso no podemos afirmar si era buena la compañía, ó si era mala.

De todos modos, eso poco importa, teniendo en cuenta que continúa el cinematógrafo.

Y que para esta noche anunciásemos los estrenos de "La pesca del atún" y "Satanás se divierte".

Y las notables películas "El caballo se comió el niño," "El pequeño Ju-

lio Verne" y "El gabinete misterioso."

Para mañana, viernes, tres estrenos.

CONSTELACION

Una verdadera constelación de arte es la vidriera de San Rafael 12, donde "La Acacia" luce sus primores, donde las joyas más exquisitas, esas que lucen las damas tienen mayores fulgores.

Es "La Acacia", algo nuestro que nadie podrá nunca arrebatarnos, pues á través de las diversas situaciones, de los cambios bruscos que hemos sufrido se conserva siempre la primera, y á ella acude todo el que desea ora la joya, bien el artículo de arte ó la exquisita perfumería de cualquier fabricante. Coquetona y gentil, es la niña mimada de Corés y el orgullo á la vez de la República.

GACETILLA

Simpática boda.—Esta noche y en la morada del Dr. Valdés Molina, Galiano número 28, se efectuó una boda simpática.

Son los contrayentes: la señorita Cesarina Díaz y Smith, hermana de nuestro distinguido amigo Florentino Díaz y Smith y el laborioso joven Sr. Rafael Valdés Molina y Sánchez.

El acto, que revestirá el carácter de íntimo, nos prometemos que será lucidísimo.

Pilar Monterde.—Según nos avisa Enrique, el activo y simpático representante del popular Eusebio Azcue, hoy ha salido de Santander con rumbo á ésta, la renombrada primera bailarina Pilar Monterde, (La Bella Monterde).

Buena noticia para los asiduos al coliseo de la calle de Monserrate.

Metreta.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retirada de esta noche, de ocho y media á diez y media, en el Malecón.

Marcha Teddy, primera audición. Lampe. Obertura Guillermo Tell, Rossini.

Romanza y polka para Clarinete, primera audición. Le Thiere.

Nueva Gran Selección de la ópera, II Trovatore, primera audición, Verdi.

Capricho Pasquinate, primera audición, Gotta.

Valses Besos y Pesos, primera audición, Martine.

Marcha Característica, primera audición, Smith.

Narcótico.—Para que puedas besarme, no son menester cadenas para evitar que mi perro por atrevido te muerda: ven fumando un cigarrillo pectoral de *La Eminencia!*

ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL. Compañía Dramática de Guerrero-Mendoza.

Gran función extraordinaria á beneficio del notable y distinguido primer actor don Fernando Díaz de Mendoza.

Se estrenará el drama en prosa y en cuatro actos, original de Jacinto Benavente, titulado *Más fuerte que el amor*.

TEATRO PAYRET.—Gran Compañía Ecuestre y de Variedades de Antonio Publillones.—Función diaria y matinales los jueves y domingos.—Programa variado. Á las 8.

TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela.

Función por tandas. A las ocho: *La Sultana*.

A las nueve: *Ruido de Campanas*.

TEATRO MARTI.—Cinematógrafo y Variedades.—Empresa Adot y Compañía. Función por tandas y los domingos matiné.

TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matiné.

Vistas nuevas todas las noches.—El Trio Solá con nuevos bailes y couplets.—La Sevillanita y Conchita Soler, con couplets y bailes variados.

TEATRO SALÓN NOVEDADES.—Prado y Virtudes.—Cinematógrafo.

Función por tandas. Estrenos todas las noches.

TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.

Función por tandas. A las ocho y cuarto: *El Ciclón*.

A las nueve: *La mosquita muerta*.

Teatro - Salón Actualidades.

CUATRO TANDAS. Con nuevas y recreativas vistas cinematográficas.—Nuevos bailes y couplets por el celebradísimo Trio Solá y couplets y bailes por la Bella Morita, Aurelia la Sevillanita, Conchita Soler y Luisa Marques.—Luneta con entrada treinta centavos.—Entrada general 20 centavos.

Hoy: DOS ESTRENOS!! Últimas películas cómicas recibidas tituladas La fonda tranquila y La Ley del corazón.

Ha salido de Barcelona contratado por esta Empresa, en el vpr español Catalina, el notable maestro de bailes internacionales y de transformación Miguel Morales.

EL GRAN REGALO DE AYER de los almacenes de ropa y sedas.

LA CASA GRANDE, un precioso portá esencia de cristal con adornos dorados y su espejo, tocó á la señora de Alonso, San Rafael número 157, Habana.

PROFESIONES

DR. GARCIA CASARIEGA. Amistad 54. De 1 á 3 p. m. Teléfono 114. Vías Urinarias. Enfermedades de las mujeres. C. 2454.

DR. HERNANDO SEGUIN. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del Foco. BRONQUITIS Y GARGANTA. NARIZ Y OÍDOS.

NEPTUNO 137. DE 10 A 12. DE 1 A 4. DE 5 A 8. DE 9 A 12. Consultas y operaciones en el consultorio. Consultas y operaciones en el consultorio. C. 2432.

DR. PALACIO. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Gripas en general.—Consultas de 10 a 12.—San Lázaro 246.—Teléfono 114. C. 2441.

ANUNCIOS VARIOS

UNION Y AHORRO. Aviso á los socios. La Junta Directiva cita á Junta general extraordinaria para el próximo Sábado del corriente á las 8 de la noche en los salones de la "Asociación Canaria" Teniente Rey 71, (Plaza del Cristo).

En esta Junta se va á decidir el porvenir de la Sociedad. Todos los socios deben acudir, sin prejuicios, á estudiar los proyectos presentados y apoyar libremente el que en conciencia juzguen más justo, más conveniente y más en armonía con los ideales de nuestra institución.

Deben asistir los socios que están en Moratoria, aunque no tengan voto, para enterarse de proyectos que los afectan directamente.

Habana, 21 de Noviembre de 1907. Emilio Berruete. 18979.

¡Oigaaaaa!

En La Zarzuela está su elegancia y su economía.

En ella encuentra bonitas estancias bordadas, "Purpuré" de lana bordada, es elegantísimo; trajes de caja bordados divinos, gasas, nipes y los más igual guantes largos de cabritilla.

Todo este centro de novedades es en

NEPTUNO Y CAMPANARIO. 18767 alt. 18-10

Marmolería

Gran depósito y taller de marmolería al por mayor y al detal, para fabricaciones, muebles, panteones, etc. Hay en colores verde, rojo, gris, blanco. Profesa sin competencia, por ser importador directamente y tener maquinaria para su elaboración.

J. CARBALLO. ESTRELLA 134. Teléfono 1.900.

NOTA.—Los pedidos del interior en libras de envase y conducción al punto de embarque. 18933 1-21

LACTOGENO AMADOR

al Fوسفato de Cal y Galena. Indispensable á las NODRIZAS y MADRES que crían sus hijos.

EL FوسفATO DE CAL y la GALGENA enriquecen y aumentan la leche de las madres, hacen de una criatura débil y raquítica un niño robusto y fuerte.

Depósito principal: Farmacia del León, Dr. Miguel Amador, LAMARILLAS 74.—De venta en todas las Farmacias acreditadas. 18984 1-21

COMO GANGA

Se vende una Caldera de vapor de triple efecto, con caballos de fuerza, se vende en francés, tiene cuatro meses de uso y está en perfecto estado, se vende por lo que desahoga el local donde está, y se vende en 55 centavos como ganga. Informar á O'Reilly 120. 18910 4-10

ALBATA: 2,500 camas de hierro y madera de las más modernas, se venden en ángulos número 15 á precio de liquidación y 500 neveras y guarda-comidas. Amador y 15. Teléfono 1538 La Competidora, de Pío Portas. 18772 20-10

Sociedad "La Unión de Cocineros" DE LA HABANA

Esta sociedad facilita cocineros á Hoteles, Restaurants y Fondas de toda la Isla; así como á las casas de Comercio y particulares. La Sociedad garantiza el cumplimiento de sus asociados, y pone especial cuidado, al mandar el personal, en que sea adecuado para las casas que se solicitan. Recibe órdenes todos los días, de las 10 de la noche, en Amistad 126, altos de Belén y Belona. 18201 24-10

¡ALERTA!

LO QUE PASA EN "LA COMPETIDORA" Angeles 15, de Ramón Portas.

Se recibieron 2,500 camas de hierro y madera de las más modernas, se venden en ángulos número 15 á precio de liquidación y 500 neveras y guarda-comidas. Amador y 15. Teléfono 1538. 18905 26-10

LLEGADA MODERNISTA

Ya pasó el verano; ya llegó el invierno con sus tardes brumosas y grises de crepúsculos grises y negros; con sus noches sombrías y oscuras, con su frío intenso. Ya pasó el verano; ya llegó el invierno; ya llegó el invierno! Ya llegaron por fin á la Habana las mejores augustas Mendoza-Gerrero que dispuestas á hacer las delicias del mundo Habanero, y que venderemos el presente invierno. Al fin todo llega. ... y ha llegado eso.

nos dan pruebas un día tras otro de su gran talento. ... Llegaron, llegaron; al fin todo llega, y es preciso verlos; pero antes de nada también es preciso que admiréis el surtido de invierno de lanas precios